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ABSTRAKT 

Tématem bakalářské práce je „Kartografická vizualizace dostupnosti biopotravin ţivočiš-

ného pŧvodu ve Zlínském kraji“. V teoretické části bakalářské práce jsou definovány po-

jmy potravinová bezpečnost, ekologické zemědělství a biopotravina. Také je zde zahrnuta 

legislativa vztahující se k ekologickému zemědělství. Konec teoretické části se zabývá 

kartografií. V praktické části je popsán maloobchod, maloobchodní sítě a typy obchodních 

formátŧ. Následně je kartograficky znázorněno jejich rozmístění v České republice a ve 

Zlínském kraji. Druhá polovina praktické části klade dŧraz na analýzu dostupnosti biopo-

travin v maloobchodních sítích Tesco a Albert ve Zlínském kraji. Nabídka biopotravin je 

rozdělena do komodit, jako jsou například mléko a mléčné výrobky, masné výrobky a vej-

ce. Na základě analýzy je vytvořena výsledná kartografická vizualizace dostupnosti biopo-

travin ţivočišného pŧvodu ve Zlínském kraji v maloobchodních sítích Tesco a  Albert. 

 

Klíčová slova: Potravinová bezpečnost, ekologické zemědělství, biopotravina, kartografie, 

obchodní řetězce, hypermarket, supermarket, dostupnost biopotravin. 

 

ABSTRACT 

The theme of this Bachelor’s thesis is the „Cartographic Visualization of Availability of 

Animal Origin Organic Food in the Zlín Region“. In theoretical part, there are defined 

terms like: food safety, organic agriculture and organic food. Also there is included legisla-

tion referring to organic agriculture. The end of the theoretical parts deals with carto-

graphy. In the practical part describes the retails, retail networks and types of business 

formats. Subsequently is cartographic shown their stationing in the Czech republic and 

Zlín region. The second half of the practical part the emphasis on analysis of the availabili-

ty of organic food retail networks in Tesco and Albert in Zlín region. The offer of organic 

food is divided into commodities, such as milk and dairy products, meat products and eggs. 

Based on the analysis is created resulting cartographic vizualization of availability of ani-

mal origin organic food in the Zlín region in the retail network of Tesco and Albert. 

 

Keywords: Food safety, organic agriculture, organic food, cartography, chain store, supers-

tore, supermarket, the availability of organic food.  
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ÚVOD 

Zájem o potraviny z ekologického zemědělství u spotřebitelŧ kaţdoročně stoupá. Jejich 

značka BIO se tedy stává více a více populární a tak se i biopotraviny stávají běţnou součás-

tí téměř kaţdého nákupního vozíku v obchodě. Sortiment s daným označením zahrnuje roz-

manitou škálu produktŧ, od mléčných výrobkŧ přes masné výrobky, obiloviny, mouky, těs-

toviny aţ po ovoce a zeleninu. Jejich největší prodej byl zaznamenán především 

v hypermarketech a supermarketech. I přesto, ţe biopotraviny jsou v současnosti trendem 

a svou vlastní bioznačku má téměř kaţdý obchodní řetězec, spotřebitelŧm chybí potřebné 

informace o bioproduktech. První co zákazníka v obchodech u biopotravin mŧţe překvapit, 

je jejich poměrně vyšší cena. Avšak řada lidí je ochotná připlatit si a nakupuje biopotraviny 

hlavně za účelem zdravého ţivotního stylu. Dŧleţitým faktem ovšem je, ţe nákup biopotra-

vin přispívá také ke zdravější pŧdě, krajině ale i ke spokojenosti zvířat.  

Bakalářská práce se bude skládat ze dvou částí – teoretické a praktické.  

Teoretická část bude zaměřena na bliţší charakteristiku pojmŧ souvisejících s tématem ba-

kalářské práce. Nejprve bude vysvětlen pojem potravinová bezpečnost, následně ekologické 

zemědělství a jeho zakotvení v legislativní úpravě. Zmíněny budou i dŧvody vzniku ekolo-

gického zemědělství, výhody a nevýhody jeho provozu. Výslednou produkcí ekologického 

zemědělství jsou bioprodukty a biopotraviny, kterým bude věnována další část. Jelikoţ práce 

bude obsahovat i kartografickou vizualizaci, poslední kapitola teoretické části se bude věno-

vat tomuto tématu. Bude popsána kartografická generalizace, co ji tvoří a co je nezbytnou 

součástí kaţdé mapy a jaké kartografické vyjadřovací prostředky tedy objekty mohou být na 

mapě zakresleny a jaké znaky přitom mohou být pouţity.   

Praktická část se bude zabývat analýzou dostupnosti biopotravin ţivočišného pŧvodu ve 

Zlínském kraji. Analýza bude prováděna v obchodních řetězcích Tesco a Albert. Na základě 

získaných dat o mnoţství nabízených biopotravin ţivočišného pŧvodu v jednotlivých pro-

dejnách bude provedeno jejich vzájemné srovnání a výsledná kartografická vizualizace na-

bídky biopotravin ţivočišného pŧvodu. 

Cílem práce bude tedy na základě analýzy fyzické dostupnosti biopotravin 

v maloobchodních sítích Tesco a Albert vypracovat kartografickou vizualizaci dostupnosti 

biopotravin ţivočišného pŧvodu ve Zlínském kraji. 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 10 

 

I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 POTRAVINOVÁ BEZPEČNOST 

V dnešní době existuje řada vymezení pojmu potravinová bezpečnost. Ovšem nejvíce přijí-

manou a pouţívanou je definice, kterou přijalo FAO (Světová organizace pro výţivu 

a zemědělství).  

Potravinová bezpečnost nastává tehdy, pokud má veškeré obyvatelstvo za všech okolností 

zabezpečený jak fyzický, sociální tak i ekonomický přístup k potravinám, které mají vyvá-

ţenou hodnotu, jsou zdraví neškodné a přispívají k uspokojení stravovacích potřeb a dobré 

kvalitě ţivota kaţdého jedince. [1, 2, 3] 

Potravinová bezpečnost zahrnuje podle FAO čtyři základní dimenze: 

 Potravinová dostupnost – přístup k potravinám v dostatečném mnoţství a náleţité 

kvalitě, který je zajištěn domácí produkcí, dovozem či potravinovou pomocí.  

 Přístup k potravinám – odvíjí se podle úrovně příjmového rozdělení, ceně potravin a 

závisí na infrastruktuře dopravní i trţní včetně toho, jak jsou potraviny distribuová-

ny.  

 Vyuţití potravin – vhodné vyuţití potravin vychází ze znalostí základní výţivy 

a péče, z přístupu k nezávadné vodě a k hygienickým zařízením. 

 Stabilita – závisí na cenové relaci potravin, na ekonomickém stavu, na klimatických 

podmínkách a na nedostatečném zabezpečení potravin sezonního charakteru. [3, 4] 

1.1 Praktická činnost institucí státu v oblasti zajištění potravinové bez-

pečnosti 

Praktická činnost, kterou stát vykonává v ekonomickém sektoru, je označována jako hospo-

dářská politika. Pokud se vykonává zodpovědně a prosperuje, její vzrŧst poukazuje, jak se 

stát stará o svou zemi v oblasti ekonomiky. Vláda a státní orgány vynakládají veškeré úsilí, 

aby docházelo k ekonomickému a sociálnímu rŧstu. K tomu vyuţívají veškeré prostředky 

včetně pravomocí, které jim byly pověřeny. Cílená činnost státu směřuje k tomu, aby hospo-

dářská politika napravovala a usměrňovala zájmy všech. Pramení z makroekonomické teorie 

a obsahuje řadu dalších znalostí, které převzala od jiných vědeckých oborŧ. Mohou jimi 

například být hospodářské dějiny, právo či politologie. Jelikoţ je potravinová bezpečnost 

součástí systému bezpečnosti země i ekonomického sytému země, je zařazen okruh problé-

mŧ týkající se potravinové bezpečnosti do sféry hospodářské politiky státu. Jedná se zejmé-

na o to, aby byly zajištěny takové mechanismy, které zajistí funkčnost trhu bez jakýchkoliv 
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problémŧ v doméně nabídky a poptávky po potravinách. Obecně lze říci, ţe se jedná o zboţí 

a výrobky vyprodukovány agrárním sektorem. [1] 

Hlavními orgány hospodářské politiky v oblasti potravinové bezpečnosti jsou státní správy 

a samosprávy. Pokud se jedná o právní úpravu řešící problémy v oblasti potravinové bez-

pečnosti, jsou to zákonodárné instituce, obzvlášť Parlament ČR. Z pohledu na moc výkon-

nou by šlo o vládu a vládní instituce. Pří zabezpečení potravinové bezpečnosti, ať uţ se jed-

ná o obstarání zdravotně nezávadných potravin v dostatečném počtu či jejich dosaţitelnost, 

zasahuje několik obvodŧ (viz obrázek č. 1). [1]       

 

  Obrázek 1: Ministerstva provádějící praktická opatření hospodářské politiky v oblasti za-

jištění potravinové bezpečnosti [1] 

1.2 Potravinová bezpečnost země v systému bezpečnosti státu  

Dŧleţitou sloţkou ochrany státu je potravinová bezpečnost dané země. Je začleněna ve spo-

lečenské bezpečnosti a vztahy mezi ní jsou dány individuálními typy společenské jistoty. 

Zajištění potravinové bezpečnosti souvisí i s bezpečností vojenskou a politickou. [1] 

 

 

Obrázek 2: Místo potravinové bezpečnosti v oblasti bezpečnosti státu [1] 
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Při vytvoření potravinové bezpečnosti v určitém státě je nezbytné vytvořit takové podmínky, 

které budou příznivé z hlediska ekonomického, politického, sociálního, vojenského a také 

z hlediska přírodního a ekologického prostředí, neboť je potravinová bezpečnost spjata se 

společenskou bezpečností. Za okolností, kdy by bylo zemědělství bráno jako základ pro na-

plnění potravinové bezpečnosti, je nejprve dŧleţité nastolit pozitivní vnitřní ekonomické 

podmínky, aby došlo k rozvoji zemědělství. [1] 

1.3 Trvale udrţitelný rozvoj a potravinová bezpečnost  

Svět, ve kterém dnes ţijeme, se dá označit jako svět, který je v globální nerovnováze. Jed-

notlivé země a společnosti jsou kaţdodenně vystaveni řadě překáţek, které jsou globální 

povahy. Mohou se týkat buď velkého nárŧstu světové populace, nebo také rozšíření 

a modernizace prŧmyslu, která následně vyvolává znečištění ţivotního prostředí všude ve 

světě. Uvedené faktory jsou spojeny i s bezpečným zajištěním potravinových zdrojŧ, které 

jsou ohroţeny kvŧli sniţující se ploše orné pŧdy přepočtené na jednoho obyvatele. Z výše 

uvedenými faktory jsou propojeny i globální problémy. Prvním z nich je velký nárŧst počtu 

obyvatel. S ním souvisí prŧmyslový rŧst spolu se znečištěním ţivotního prostředí (dále ŢP) 

a následným ohroţením, které se týká bezpečného zajištění zdrojŧ potravy. Mŧţe nastat no-

vý věk pandemií a epidemií. Druhý globální problém souvisí se sociální polarizací. Pomocí 

ní dochází ke zvýšení nezaměstnanosti, hrozí nebezpečí migrace, coţ mŧţe vyvolat konflik-

ty mezi jednotlivými lidmi či státy, zvýší se počet zločinŧ, terorismu nebo také drogová zá-

vislost. Posledním globálním problémem je stabilita mezinárodních vztahŧ. Pokud nejsou 

v rovnováze, dochází k oslabení demokratických struktur a tradic. [1] 

Pojem trvale udrţitelný rozvoj (dále TUR) vymezila Světová komise pro ţivotní prostřední 

a rozvoj ve zprávě, která se nazývá „Naše společná budoucnost“. Bylo tomu tak v roce 

1987, kdy se snaţila odpovědět na otázku, co má společnost dělat pro to, aby při vývoji ve 

světě nedocházelo ke stále většímu poškození ţivotního prostředí, ale naopak pouze k jeho 

zlepšení. [5] 

Definice TUR zní následovně: „Udržitelný rozvoj zajišťuje potřeby současnosti, aniž by 

omezoval možnosti uspokojit potřeby budoucích generací. Hospodářský růst vždy přináší 

rizika poškozování životního prostředí. Ale rozhodující činitelé politického a hospodářského 

života musí usilovat o to, aby rozvíjející se ekonomiky byly pevně spjaty se svými ekologic-

kými kořeny. Péče o životní prostředí je nedílnou součástí udržitelného rozvoje a soustředí 

se více na příčiny ekologických problémů než na jejich příznaky a důsledky.“ [1] 
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Společnost, která chce skutečně jít cestou k trvale udrţitelnému rozvoji, musí změnit své 

společenské cíle tak, aby pramenily z principŧ uvedených níţe. [1] 

 

 

Obrázek 3: Principy trvale udržitelného rozvoje 1 

 

Pokud budou uvedené principy TUR uskutečněny a budou se řádně dodrţovat, v dalších 

letech bude zabezpečena potravinová bezpečnost země. Jak uţ bylo zmíněno v definici 

TUR, jeho prioritou je tedy současnosti zajistit všechny potřeby bez toho, aby byla omezena 

potřeba budoucnosti. Globální problémy jsou velmi rozhodující. Ovlivňují cestu k naplnění 

cílŧ TUR a současně i zajištění potravinové bezpečnosti. Vzhledem k propojenosti je moţné 

konstatovat, ţe naplnění a splnění principŧ TUR je obrovským úkolem jak pro individuální 

spotřebitele, tak i pro celkové lidstvo a společnost. [1] 

Principy 
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Uchování a obohacování bází přírodních zdrojů 

Zajištění udržitelné úrovně populace 

Nová orientace techniky a odstraňování rizik 

Integrace aspektů ekonomických s aspekty ŽP při rozhodování 

Reforma mezinárodních hospodářských vztahů 

Posílení mezinárodní spolupráce 
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2 EKOLOGICKÉ ZEMĚDĚLSTVÍ 

V dnešní době stále roste poptávka po zboţí z ekologického zemědělství. Jde o moderní ob-

dělávání pŧdy, kdy nejsou pouţity ţádné chemické přípravky, postřiky, umělá hnojiva 

a látky, které mají negativní dopady na ţivotní prostřední, zdraví lidí i zvířat a biologickou 

rozmanitost. Daná forma zemědělského sytému umoţňuje vyrábět velmi kvalitní potraviny. 

Ekologické zemědělství je dŧleţitým prostředkem trvale udrţitelného rozvoje a prvkem ag-

rární politiky ČR a to od roku 1994. [6, 7, 8] 

Základním východiskem ekologického zemědělství je zásada: zdravá pŧda – zdravé rostliny 

– zdravá zvířata – zdravé potraviny – zdraví lidé – zdravá krajina. [7] 

2.1 Legislativní úprava v oblasti ekologického zemědělství 

Pravidla, které se musí dodrţovat pro provozování ekologického zemědělství, dále pro výro-

bu a distribuci biopotravin, jsou upravena jak evropskou, tak i národní legislativou. Nyní 

platí nařízení Rady (ES) č. 834/2007 o ekologické produkci a označování ekologických pro-

duktŧ, které od 1. 1. 2009 nahradilo tehdejší nařízení Rady (EHS) č. 2092/91. Pokud by-

chom chtěli najít podrobnější pravidla pro provozování EZ, našli bychom je v prováděcím 

nařízení Komise (ES) č. 889/2008. V dalším prováděcím nařízení Komise (ES) č. 1235/2008 

jsou upravena pravidla pro dovoz ekologických produktŧ ze třetích zemí. Pokud bychom se 

chtěli zaměřit na pravidla na úrovni národní, našli bychom je v zákoně č. 242/2000 Sb., 

o ekologickém zemědělství a jeho prováděcí vyhlášce č. 16/2006 Sb., v platném znění. [9] 

Jednotlivé zákony o EZ bývají podle potřeby novelizovány, aby se přizpŧsobily novým naří-

zením EU. Od roku 2009 vydává Ministerstvo zemědělství Metodické pokyny, které mají 

přispět ke sjednocení výkladu legislativy, usnadnit pochopení postupŧ a pravidel pro ekolo-

gickou produkci. [9] 

2.2 Důvody vzniku ekologického zemědělství 

O alternativách jiného druhu hospodaření začali lidé hovořit na začátku 20. století, kdy se 

objevily první zmínky o poškození pŧdy, která se tak stávala méně úrodná. Docházelo taktéţ 

k neţádoucím dopadŧm chemické a technické intenzifikace zemědělství, která byla spojena 

zejména s rozvojem biochemie a technologie. Jednalo se především o intenzivnější vyuţívá-

ní techniky, zejména traktorŧ a o zvýšenou výrobu dusíkatých hnojiv, coţ vyvolalo reakci na 

základě jejich zlevnění. Tak jako v dnešní době tak i v minulosti byli škŧdci součástí příro-
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dy. Hlavní problém spočíval v jejich neúměrném rozmnoţení a v rostoucím výskytu chorob, 

coţ mělo ve výsledku dopad na celkovou kvalitu potravin. Postupem času docházelo ke 

změnám. Navýšilo se zprŧmyslnění výroby a zpracování potravin a tak si lidé přivykli na 

změněnou výţivu. [10]       

Po 2. světové válce stále narŧstal technologický rozvoj, který zpŧsobil ještě větší vyuţívání 

umělých hnojiv a pesticidŧ. Zhoršující se dopady prŧmyslového zemědělství stoupaly, coţ 

vyvolalo reakci u farmářŧ. Postupně se vraceli k dřívějšímu obhospodařování a v 70. letech 

se dospělo k ekologickému zemědělství, které se v západních zemích stalo tradičním. [10] 

K prvním změnám v České republice došlo jiţ v 80. letech 20. století, nicméně ekologický 

rozvoj byl moţný aţ po roce 1989, kdy došlo k rozmachu státní podpory. [10] 

2.3 Pravidla ekologického zemědělství 

Ekologické zemědělství musí dodrţovat jistá pravidla, jeţ jsou stanovena zákonem. Pravidla 

jsou následující: 

 Nepouţívají se pesticidy pro ochranu před škŧdci, ale přirození nepřátelé škŧdcŧ. 

Plodiny se rŧzně kombinují, střídají a volí se odolné odrŧdy. Tím také v přírodě 

vzniká biologická rovnováha a rostliny se mohou lépe chránit před chorobami 

a škŧdci. 

 K dosáhnutí úrodnosti pŧdy se pouţívá statkové hnojivo, zaorávají se zbytky ze 

sklizně, aby došlo k obohacení pŧdy o organickou hmotu, a pěstují se plodiny, které 

váţou dusík ze vzduchu.  

 Zvířata dostávají krmivo vyprodukované na vlastní ekologické farmě a je jim umoţ-

něno ţít jako ve volné přírodě. Nejsou tedy zavřena v kleci, ve stáji mají prostor pro 

pohyb a mohou i volně pobíhat. Ekologická farma by měla chovat tolik zvířat, kolik 

je schopna sama uţivit z vlastních zdrojŧ krmiv. Pokud nemají dostatek, nákup je 

moţný pouze z jiných certifikovaných ploch.  

 Je zakázáno pěstovat geneticky modifikované plodiny. 

 Ekologické zemědělství musí zachovávat zeleň v krajině (zachovat stromy podél po-

tokŧ). Pokud je to moţné, orbu pŧdy posunout aţ na jaro, aby se zabránilo erozi pŧ-

dy. [7, 11]  
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2.4 Kontrola ekologického zemědělství 

Zemědělci nebo výrobci potravin, kteří splňují výše uvedená pravidla ekologického země-

dělství, si mohou podat ţádost o vystavení certifikátu, který je na 1 rok. V České republice 

existují tři organizace, které mají právo certifikát udělit a kontrolují dodrţování podmínek. 

Jsou jimi organizace KEZ, o. p. s. se sídlem v Chrudimi, ABCert AG a Biokont CZ, s. r. o., 

kdy obě sídlí v Brně. Poté, co je zemědělcŧm certifikát udělen, mohou pouţívat ochrannou 

známku u uznaných bioproduktŧ. Zároveň jsou ale vystaveni kontrolám, které jsou provádě-

ny pravidelně po určité době a náhodně. Kontroly rozhodují o tom, zda bude certifikát pro-

dlouţen či ne. Směřují i k tomu, aby zákazníci nemuseli mít obavy z nekvality biopotravin, 

protoţe jsou ubezpečeni, ţe biozboţí vzniklo za přísných podmínek, které musí všichni vý-

robci striktně dodrţovat. [8, 10, 11] 

2.5 Výhody ekologického zemědělství 

Ochrana pŧdy 

Pokud dochází k dŧkladnému chovu dobytka, obměňují se plodiny a dostávají se organické 

látky do pŧdy pomocí hnojení, kompostu či zaoráváním zbytkŧ ze sklizně, zlepšuje se roz-

manitost flóry a fauny v pŧdě. To pak ovlivňuje i úrodnost pŧdy, její obsah ţivin, je více 

odolná vŧči erozím, záplavám a ozdravuje se ekosystém. Bylo zjištěno, ţe pŧda, která je 

ekologicky obdělávána, má aţ o 30–40 % vyšší účast biomasy a o 30–100 % vyšší aktivitu 

mikroorganismŧ oproti pŧdě, která je obdělávána konvenčně. [12] 

Oţivení venkova 

S pomocí ekologického zemědělství dochází k oţivení venkova a k navýšení pracovních 

míst, coţ podporuje místní ekonomiku. Na ekologických statcích pracuje většinou o 10–20 

% více lidí neţ v prŧmyslových. Je to z toho dŧvodu, ţe ekologické zemědělství pouţívá 

oproti konvenčnímu méně chemikálií, ale zato potřebuje více pracovních sil, jelikoţ je jeho 

produkce náročnější. Hnutí DUHA provedlo výpočty, které odhadují, ţe pokud by se podíl 

ekologického hospodaření zvýšil na 20 % české zemědělské pŧdy, bylo by vytvořeno 3 500 

aţ 7 000 nových pracovních míst. Zemědělci sice musí zaplatit za pracovní sílu, avšak ne-

musí nakupovat tolik agrochemikálií, které jsou dovezeny z ciziny. Peníze tak zŧstávají na 

„domácí pŧdě“, coţ je přínosem pro ekonomiku dané země. [11] 
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Zdravější krajina 

Mnoho studií, které byly provedeny, ukázaly, ţe pokud se hospodaří ekologicky, zvyšuje se 

biologická rozmanitost v zemědělské krajině. Oproti prŧmyslovým farmám je na ekofar-

mách několikanásobně více mnoţství druhŧ flóry i fauny. Jedná se zejména o pavouky, ptá-

ky, motýly a rŧzné druhy hmyzu, kteří hubí škŧdce. Na místech, kde se hospodaří ohledupl-

ně, se zabydlely i druhy, kterým hrozilo vyhubení. [11]  

Úspora energie a neobnovitelných zdrojŧ 

Konvenční zemědělství je oproti ekologickému zemědělství více náročné a to jak z hlediska 

energie, tak i vyuţití surovin. Prvotním cílem ekologického zemědělství je uzavření kolobě-

hu uvnitř agrárního podniku coţ umoţňuje, ţe vstupy zvenčí jsou omezené a postupně do-

chází i ke sníţení spotřeby neobnovitelných zdrojŧ energie a surovin. Procesy, které jsou 

vyuţívány v ekologickém zemědělství, vyčerpají asi o 30 % méně fosilní energie a vedou 

k tomu, ţe se v pŧdě drţí více vody, je méně náchylná k erozím, je zdravější a má větší roz-

manitost. [12] 

2.6 Nevýhody ekologického zemědělství 

Nízká produktivita 

Jednou z nevýhod ekologického zemědělství je výrazně niţší produktivita oproti konven-

čnímu zemědělství. Počet obyvatel na světě vzrŧstá, a proto se navyšuje i poptávka po po-

travinách. Kdyby se za současných podmínek nevyuţívaly potraviny i z jiných forem země-

dělství, byla by produkce pouze z ekologického zemědělství nedostačující. [13] 

Vyšší cena 

Výroba biopotravin je mnohem náročnější neţ výroba obvyklých potravin. Vzhledem 

k uvedenému faktu se odvíjí i jejich cena, která je výrazně vyšší. Cena je z velké části ovliv-

něna zejména tím, ţe na ekofarmách pracuje více pracovníkŧ. Pro ekozemědělce tedy před-

stavují určité náklady. Rovněţ musí ekozemědělci respektovat pravidla související s EZ, 

s čímţ jsou spojeny i náklady na získání značky BIO. Z dŧvodu vysokých nákladŧ jsou eko-

zemědělci nuceni navýšit cenu biopotravin, aby se provozování ekofarmy vyplatilo. [13, 14] 
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3 BIOPRODUKT A BIOPOTRAVINA 

Bioprodukt 

Bioprodukt je označován za surovinu pŧvodu buď ţivočišného, nebo rostlinného a je vypro-

dukován na ekofarmě, která má platný certifikát. Bioprodukt je určen k výrobě biopotravin, 

krmiv, osiva nebo také pro sadbu dalších ekologických výrobkŧ. Mŧţe se například jednat 

o zeleninu, ovoce, luskoviny, obiloviny, mléko či vejce. 17 

Biopotravina 

Biopotravina je potravina, která byla vyrobena ze surovin, jeţ byly vyprodukovány 

z ekologického zemědělství. Jsou rostlinného i ţivočišného pŧvodu. Neobsahují ţádné che-

mické látky a byly vyrobeny v tzv. tradičním zemědělství, které nezatěţuje ţivotní prostředí 

a jehoţ cílem je, aby produkty byly v co největší kvalitě. Výroba je pečlivě kontrolována. 

V kaţdé biopotravině musí být alespoň 95% podíl produktŧ z ekologického zemědělství. 

Nesmí se do nich přidávat ţádná aditiva, kypřidla, chemická barviva a jiné přídatné látky. 

Zdravým zvířatŧm se nesmí podávat antibiotika. [15, 16, 17]  

V České republice je sortiment biopotravin nabízen v dostatečné míře. Jedná se zejména 

o produkty, jako jsou mléko, mléčné výrobky, vejce, pečivo, čaje, těstoviny, ovoce, zeleni-

na, kuřecí i vepřové maso. Ne všechny obory výrobkŧ jsou dostatečně zastoupeny (např. 

ovoce, vejce a zelenina) nebo nejsou produkovány vŧbec (např. oleje) a proto jsou zajištěny 

dovozem z ciziny z dŧvodu uspokojení zákazníka. [18 

3.1 Označování biopotravin 

Biopotraviny je snadné v obchodě rozeznat. Na obalu je napsáno slovo bio, které je chráně-

no zákonem, aby se preventivně zabránilo jeho zneuţití. Slovo bio na obalu znamená, ţe 

potravina pochází z ekofarmy a splňuje podmínky pro biopotravinu. Všechny naše domácí 

biopotraviny musí obsahovat logo BIO, tzv. biozebru. Od 1. 7. 2010 mají všichni ekologičtí 

zemědělci, kteří jsou na území EU, povinnost značit své biopotraviny společným evropským 

logem tzv. eurolist. Kdokoliv, kdo pouţije označení bio na obalu svého výrobku, ať uţ 

v obchodě, na trhu či stánku, musí vedle názvu uvést i místo pŧvodu, kde byl produkt vyro-

ben. Značení na obalu se mŧţe zjednodušit pomocí kódu organizace, která prováděla kontro-

lu, zda je výrobek shodný s podmínky pro biopotraviny. Kontrola se provádí od výroby, přes 

úpravu aţ k dodání ke spotřebiteli. Pokud by nastaly nějaké komplikace, pomocí kódu se dá 
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vyhledat, zda kontrola byla provedena či nikoli. V České republice máme tři kontrolní orga-

nizace: 

 KEZ, o. p. s. – kód na obalu: CZ-BIO-001; 

 ABCert AG – kód na obalu: CZ-BIO-002; 

 BIOKONT CZ – kód na obalu: CZ-BIO-003. 

Kódy se umísťují nad nebo pod tuzemské či evropské logo. [10, 17, 18] 

                                              

          Obrázek 4: České logo                Obrázek 5: Evropské   

              biopotravin 19                                      logo biopotravin 19 

Biopotraviny mŧţeme sehnat i na farmě, která se vyhlašuje jako ekologická a poskytuje bio-

potraviny. Na poţádání by měl být farmář ochoten předloţit svŧj platný certifikát, který mu 

byl udělen jednou ze tří kontrolních organizací (viz výše). Certifikát osvědčuje, ţe ekofarma 

prošla kontrolou, produkuje výrobky podle pravidel pro ekologické zemědělství a ţe farmář 

mŧţe jednotlivé bioprodukty prodávat. V certifikátu je moţné se setkat i se seznamem pro-

duktŧ s označením BIO, které má farmář povolené k prodeji. [19]  

 

            Obrázek 6: Povinné evropské logo     

bio-list 19 
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V mnoha prodejnách se dá setkat i s případy, kdy na výrobcích není logo biozebry, kód kon-

trolní organizace ani evropské logo. Vše je v pořádku. Je to z toho dŧvodu, ţe v celé EU 

jsou stejná pravidla pro všechny ekologické zemědělce. Proto výrobek, který byl zkontrolo-

ván v jakékoliv členské zemi, je u nás uznán, jako by byl zkontrolovaný v ČR. Rovněţ je 

moţné narazit na výrobky, které budou mít rŧzné druhy grafického znaku či jiné kódy orga-

nizací z jiných členských zemí EU. Značení má však stejný význam z hlediska zpŧsobu pro-

dukce jako výrobky, které jsou oraţeny logem biozebry. [19]  

Příklady správného a špatného označení biopotravin 

Potravina, která je správně označená slovem BIO, obsahuje logo pro biopotravinu a taky kód 

kontrolní organizace. V níţe uvedeném příkladu se jedná o CZ-BIO-001. Na biopotravině je 

taktéţ uvedené, ţe produkt pochází z ekologického zemědělství. Potravina s nekompletními 

údaji nemŧţe nést název BIO. Takto chybně označená potravina s názvem BIO (viz obrázek 

č. 8), bez kódu kontrolní organizace a bez údaje, ze kterého ekologického zemědělství po-

chází, mŧţe na jedné straně znamenat, ţe se jedná o nedŧslednost výrobce nebo na druhé 

straně se jde domnívat, ţe se jedná o podvod. V takovém případě se mŧţe spotřebitel obrátit 

na oddělení ekologického zemědělství Ministerstva zemědělství. [19] 

       

  Obrázek 7: Správně označená      Obrázek 8: Špatně označená biopotravina 19   

biopotravina vlastní zdroj  
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3.2 Důvody nákupu biopotravin 

Jsou zdravé 

Několik studií prokázalo, ţe biopotraviny prŧměrně obsahují více vitamínŧ a ţivin. Napří-

klad biozelenina a bioovoce mají aţ o 50 % více vitamínŧ, enzymŧ, minerálních látek 

a dalších jiných ţivin neţ je tomu u potravin konvenčních. V biopotravinách bylo nalezeno 

hlavně větší mnoţství vitamínu C, antioxidantŧ a dalších dŧleţitých minerálŧ, kterými jsou 

například vápník, ţelezo, hořčík a chróm. [17] 

Neobsahují potravinová aditiva   

V biopotravinách nesmí být pouţity ţádné přidané látky, které by mohly vyvolat u lidí na-

příklad srdeční onemocnění, migrénu, osteoporózu či hyperaktivitu. Mezi ně patří například 

umělá barviva, zahušťovadla, konzervační látky, syntetické chuti, sladidla, ale také i ztuţený 

tuk a glutaman sodný. [17, 20] 

Neobsahují pesticidy 

V České republice se za rok na polích a sadech spotřebuje okolo 4 000 tun pesticidŧ. 

V současné době je schváleno pouţívat přes 300 chemických pesticidŧ. Jejich jedovaté 

zbytky jsou nacházeny zejména v ovoci a v zelenině a to v 18–20 %. [17, 20] 

Na rozdíl od potravin vyrobených v konvenčním zemědělství, nesmí být biopotraviny zne-

čištěny umělými pesticidy. Prŧměrně se na povrchu konvenčně vypěstovaného jablka na-

chází 20–30 syntetických jedŧ a to i v případě, ţe jablko několikrát umyjeme. Řada herbici-

dŧ, fungicidŧ a insekticidŧ jsou označovány jako karcinogenní látky. Nejenom, ţe mohou 

vyvolat rakovinu, ale mohou poškodit i plod v těle matky, nervovou soustavu či zpŧsobit 

genetické vady. Přestoţe jsou známy jejich negativní účinky na zdraví člověka, jsou nadále 

legálně a hojně v konvenčním zemědělství vyuţívány. Proto hodně lidí nakupuje biopotravi-

ny za účelem ochrany svého zdraví. Další výhodou při nepouţívání chemických pesticidŧ 

a umělých hnojiv je, ţe nedochází ke znečištění vody, vzduchu ani pŧdy. [17, 20] 

V konvenčním zemědělství se plodiny pěstují ve velkých plochách a jejich druhy se velmi 

málo obměňují. Tím se produkce sice navýší, ale na druhou stranu dojde ke sníţení počtu 

druhŧ pěstovaných rostlin. Na základě produkce stále stejných rostlin dochází k vyčerpání 

ţivin z pŧdy, a proto se na obnovení pŧdní úrodnosti vyuţívají umělá hnojiva. Z toho dŧvo-

du se stávají plodiny náchylné k chorobám a škŧdcŧm, coţ opět nutí zemědělce pouţít pesti-

cidy na jejich ochranu. [17, 20] 
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Neobsahují zbytky antibiotik 

V konvenčním zemědělství mohou být zvířata krmena, i kdyţ jsou zdravá, antibiotiky, hor-

mony, léky proti parazitŧm a jinými dalšími léčivy. Po strávení látek v těle zvířat dochází 

k jejich uvolňování a následnému přecházení do masa či mléka. Jejich konzumace pak mŧţe 

u lidí vyvolat zvýšený krevní tlak nebo mohou být vystaveni vzniku rŧzných chorob. [17] 

V ekologickém zemědělství je zakázáno pouţívat antibiotika či jiné léky. Ovšem mohou 

nastat i případy, kdy je nezbytné antibiotika pouţít. Pokud se tak stane, zvířata jsou vylou-

čena z produkce a musí být bezpodmínečně dodrţena daná inkubační doba. [17] 

Neobsahují geneticky modifikované organismy 

Plodiny a rostliny, které jsou vyprodukovány v ekologickém zemědělství, nesmí být nijak 

genově upraveny. Konzumací biopotravin se dá zabránit i nevědomému uţívání GMO. Nao-

pak potraviny z konvenčního zemědělství obsahují GMO. Je tomu tak především v USA. 

Prováděním testŧ v uvedeném státu bylo zjištěno, ţe v roce 2013 bylo 65 % sóji a 55 % ku-

kuřice vypěstováno z geneticky modifikovaného materiálu. V naší republice musí být vý-

robky s obsahem GMO řádně označeny. [17] 
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4 KARTOGRAFIE 

Je řada autorŧ, kteří se zabývají kartografickou literaturou, a proto existuje i mnoho de-

finic pojmu kartografie. Jednou z nich mŧţe být například definice, která uvádí: „Kartogra-

fii můžeme definovat jako vědu, která řeší interpretaci jevů objektivní reality nebo konstruo-

vaného poznání pomocí matematicko-grafických metod a výrazových prostředků. Výsledkem 

tohoto snažení je tvorba map všeho druhu.“ [21]  

Kartografie je spojena jak s vědními obory, tak i s technickými disciplínami. Pomocí nich 

získává a představuje jejich znalosti, které jsou dále rozvíjeny. Mezi ty nejdŧleţitější vědní 

obory, které pomáhají kartografŧm sestavit mapu, jsou: 

 Geografie – je hlavním oborem kartografie. Jejím úkolem je naplnění základního 

obsahu mapy. Je spojena s malými a středními měřítky, které ale zobrazují velké 

územní celky. Těmi mohou být například rŧzné přehledné plány, atlasy či globusy. 

 Geodézie – přináší detailní polohopis i výškopis mapy. Geodézie na vyšší úrovni 

udává také informace o tvaru a rozměru Země. Má vliv zejména na oblast kartogra-

fie, která se věnuje podrobnému mapování a je vyuţívána k daňovým účelŧm (mapy 

katastrální a pozemkové), dále k vojenským (topografické mapy) a technickým úče-

lŧm (rŧzné prospekty plánŧ). 

 Mapování – je mezníkem mezi geodézií a kartografií. Mapování mŧţeme chápat ja-

ko souhrn činností, jako jsou například rŧzná šetření, měření a výpočty, které jsou 

prováděny k vytvoření tzv. pŧvodní mapy. Do mapování spadá i fotogrammetrie, 

u které bylo přímé měření v terénu vystřídáno fotografickými snímky zemského po-

vrchu. Mŧţe se jednat o pozemní nebo leteckou fotogrammetrii. 

 Dálkový průzkum Země (DPZ) – jedná se o metodu, při které dochází k získávání 

dat environmentálního charakteru o zemském povrchu. Slouţí k tvorbě map obec-

ných či zaměřených na určité téma ve středních nebo malých měřítkách. Tato metoda 

patří dnes k jedné z nejpouţívanějších.   

 Geografické informační systémy (GIS) – je to aplikovaná informatika, jejímţ cí-

lem je sběr, uloţení a vytvoření informací v prostorovém zobrazení, která dále řídí 

a řeší výskyt problémŧ. Velkou roli zde zaujímá kartografie zejména v problematice 

zobrazení mapových výstupŧ. Mnohdy se z jednotlivých map získávají informace 

o poloze dat. [21, 22] 
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4.1 Kartografická generalizace 

Je zřejmé, ţe při vzniku mapy jsou veškeré objekty zakresleny ve zmenšeném měřítku a to 

z dŧvodu, aby mapa obsáhla nejdŧleţitější podchycené objekty a stala se tak přehlednou. 

Objekty, které byly záměrně vybrány a zmapovány, představují tzv. kartografickou generali-

zaci. Kromě toho, ţe mapa obsahuje zeměpisné souřadnice, měřítko i rám mapového listu, 

nezbytnou součástí tvoří také: 

1. Polohopis – zobrazuje polohu, velikost a tvar mapovaného objektu ve vodorovném 

směru. Zde je zahrnuto: 

 vodstvo; 

 komunikační sítě; 

 sídla; 

 pŧdní pokryv; 

 hranice; 

 vegetační porosty; 

 pobřeţní čáry, atd. 

Výše uvedené úkazy jsou uskutečněné pomocí pŧdorysných kreseb a vyobrazeny 

příslušnými symboly. [23, 24] 

2. Výškopis – uţ z názvu je zřejmé, ţe se bude jednat o zobrazení výšky. Mŧţe to být 

jak nadmořská výška, tak i výška místního výškového systému. Kromě toho ale po-

dává informace o tom, jak se jednotlivé objekty přečnívají. Na mapě bývají vyobra-

zeny pomocí výškových bodŧ (kót), vrstevnic, šrafování a barevného rozlišení. 

 Výškové body – tvoří základ obsahu mapy. 

 Vrstevnice – spojení dvou bodŧ, které se shodují stejnou nadmořskou výš-

kou. Je to jeden z nejrozšířenějších vyjádření zakřivenosti plochy a to zejmé-

na při větších měřítkách mapy. Zaznačení vrstevnic závisí na velikosti měřít-

ku mapy a na tom, jak je terén zvlněn. Obvykle se značí po 2, 5, 10, 25 či 50 

metrech. Aby došlo ke zlepšení efektivnosti prostorového zobrazení, jsou vrs-

tevnice aplikovány spolu se stínováním. 

 Znázornění terénu barvami – pouţití barev na geografických mapách se pou-

ţívá k odlišení zakřivenosti krajiny. Jednotlivé plochy, které se nacházejí me-

zi specifickými vrstevnicemi, jsou vybarveny. Například pro níţiny je cha-

rakteristická zelená barva, pro pahorkatiny a vrchoviny barva ţlutá a pro 
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vodní plochy zase barva modrá. Ty se ještě liší podle hloubky. Čím je větší 

hloubka, tím je odstín modré tmavší. [23, 25] 

3. Popis mapy – zbylý obsah mapy je ujasněn popisem mapy. Kaţdý název hor, poto-

kŧ, měst a dalších objektŧ, má svoje přiřazené písmo, které je všeobecně dohodnuto. 

Vědní obor, který studuje zeměpisná jména, se nazývá toponomastika. [23] 

4.2 Kartografické vyjadřovací prostředky 

Kartografické vyjadřovací prostředky vysvětlují, co jednotlivé zakreslené objekty v mapě 

vyjadřují. Říká se jim mapové značky. V geografických mapách jsou specifikovány jako 

vysvětlivky neboli legenda, u topografických jsou uvedeny v klíči značek. Znaky se dělí na: 

 Bodové – slouţí k lepší představě znázornění objektŧ. Bodové znaky mohou být:  

o geometrické (nejčastěji pouţívané jsou kruhy, čtverce, trojúhelníky);  

o symbolické (symboly vyjadřující budovy a objekty např. kříţ – kostel, kotva 

– přístaviště, letadlo – letiště); 

o obrázkové (reálné kresby objektŧ např. pyramida, Karlštejn, Praţský hrad); 

o alfanumerické (vyjádřeny pomocí čísel nebo písmen). [23, 26, 27] 

 

Obrázek 9: Druhy bodových znaků 26 

 

 Liniové – jedná se o přímé či přerušované čáry nebo sérii obrázkŧ. Tyto liniové 

znaky se do mapy aplikují pro vizualizaci dlouhých objektŧ – dálnice, tunel, řeka. 

Jsou zakresleny tak, aby jejich zakřivení na mapě odpovídalo i skutečnosti. Podle 

účelu se liniové znaky dělí: 

o identifikační – kontura určitých objektŧ, jejichţ přesná šířka se nedá v mapě 

zaznamenat, např. řeka; 

o hraniční – definují hranice areálu, ale neurčují, o jaký areál jde; 
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o pohybové – znázorňují směr, jsou vyjadřovány šipky nebo vektory. [23, 26, 

27] 

 

Obrázek 10: Liniové znaky 27 

 

 Plošné – vykreslují objekty, jeţ se nachází na mapě. K přesnějšímu vyjádření se dá-

le plošné znaky dělí podle výplně barvy, obrysu, zda jsou vyplněny rŧznorodými 

druhy rastrŧ nebo vyplněny jen bodovými znaky či popisky. [27] 

 

Obrázek 11: Plošné znaky 26 
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ZHODNOCENÍ TEORETICKÉ ČÁSTI 

Teoretická část je zaměřena na vymezení základních pojmŧ souvisejících s tématem baka-

lářské práce. Skládá se ze čtyř kapitol. Úvodní část práce se zabývá potravinovou bezpeč-

ností, se kterou souvisí čtyři základní dimenze - potravinová dostupnost, přístup 

k potravinám, vyuţití potravin a stabilita. Následně je popsána činnost, kterou stát musí vy-

konávat pro zajištění potravinové bezpečnosti a její ukotvení v systému bezpečnosti státu. 

Další část je věnována souvislosti potravinové bezpečnosti s trvale udrţitelným rozvojem. Je 

zde také definován TUR spolu s jeho základními principy. Následuje vymezení pojmu eko-

logické zemědělství a jeho zakotvení v legislativní úpravě. Zmíněny jsou i dŧvody vzniku 

EZ, výhody a nevýhody jeho provozu. Pro provozování ekologického zemědělství je dŧleţi-

té dodrţovat pravidla stanovená zákonem. Pokud je zemědělci splňují, mohou poţádat 

o vystavení certifikátu, který je platný na jeden rok. Certifikát udělují tři organizace, které 

zároveň kontrolují, zdali jsou pravidla zemědělci dodrţována. Pokud veškerá daná kritéria 

jsou splněna, zemědělci mohou pouţívat ochrannou známku u uznaných bioproduktŧ. Další 

část navazuje na ekologické zemědělství. V této části je uvedena charakteristika pojmŧ bio-

produkt a biopotravina a popis jejich správného označení výrobci. Na obalu biovýrobkŧ mu-

sí být umístěn název bio, který udává, ţe výrobek pochází z ekologického zemědělství. Zá-

roveň musí být na výrobku logo, které mŧţe být tuzemské nebo evropské a kód, který se 

odvíjí od organizace, která kontrolovala celou produkci výrobku. V této kapitole se nachází 

i příklad správného a nesprávného označení biopotravin a dŧvody, proč je biopotraviny 

vhodné nakupovat. Jelikoţ práce obsahuje i kartografickou část, poslední kapitola teoretické 

části se věnuje tomuto tématu. Na začátku je vymezen pojem kartografie a ostatní vědní 

obory, které s kartografií souvisí. Následuje zmínka, co je kartografická generalizace, co ji 

tvoří a co je nezbytnou součástí kaţdé mapy. Na závěr je popsáno, co jsou kartografické 

vyjadřovací prostředky, tedy objekty, které jsou na mapě zakresleny a jaké znaky mohou být 

v mapě pouţity.   
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CÍL PRÁCE A POUŢITÉ METODY 

Bakalářská práce je rozdělena do dvou základních částí a to do teoretické a praktické. 

V teoretické části jsou vymezeny základní pojmy týkající se tématu bakalářské práce. 

V praktické části uţ budou na základě získaných dat vytvořeny analýzy o dostupnosti biopo-

travin ţivočišného pŧvodu v obchodních řetězcích Tesco a Albert ve Zlínském kraji. 

Pro sestavení praktické části byly pouţity i jednotlivé výzkumné metody. 

Cíl práce 

Cílem práce je na základě analýzy fyzické dostupnosti biopotravin v maloobchodních sítích 

Tesco a Albert vypracovat kartografickou vizualizaci dostupnosti biopotravin ţivočišného 

pŧvodu ve Zlínském kraji. 

Metody pouţité při zpracování práce 

Pro vznik bakalářské práce bylo pouţito několik výzkumných metod. Jsou jimi: 

- sběr dat; 

- analýza; 

- srovnávání; 

- kartografická metoda. 

1. Sběr dat 

Základem sběru dat je jejich shromáţdění z jednoho či více míst. Následně jsou centralizo-

vány a slouţí k přenosu či zpracování. Činnosti, které zahrnují sběr dat, jsou: na začátku se 

stanoví prvotní informace, které se později sdruţí, dochází k přenosu dat a následně jsou 

připravovány ke zpracování. [28] 

Sběr dat bude proveden v několika prodejnách Tesco a Albert rŧzně rozmístěných ve Zlín-

ském kraji. Bude se jednat o zjištění, v jakém mnoţství mají jednotlivé prodejny dostupné 

biopotraviny ţivočišného pŧvodu. Biopotraviny budou dále rozděleny podle komodit: 

 maso a masné výrobky; 

 ryby, ostatní vodní ţivočichové a výrobky z nich; 

 vejce a výrobky z nich; 

 mléko a mléčné výrobky; 

 mraţené krémy; 

 jedlé tuky a oleje. 
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Podrobnější charakteristika jednotlivých komodit je uvedena v příloze č. 1. 

2. Analýza 

Jde o proces, kdy dochází k myšlenkovému rozebrání jevu nebo situace, kterou zkoumáme. 

Ty se rozčleňují na jednotlivé sloţky, které slouţí k dalšímu bádání. Jedná se o rozbor, kdy 

se od celku postupuje k dílčím částem, zkoumají se vlastnosti a vztahy. Analýza říká, ţe 

v kaţdém jevu existuje systém, ve kterém jsou prvky a ty mají mezi sebou vztahy, které tvo-

ří určitý celek. V systému jsou také uplatněny zákonitosti, jak má systém správně fungovat. 

Analýza má schopnost oddělit dŧleţité věci od těch méně dŧleţitých či odlišit stálé vztahy 

od těch náhodných. [29]   

Na základě získaných dat o mnoţství biopotravin ţivočišného pŧvodu v jednotlivých pro-

dejnách Tesco a Albert ve Zlínském kraji budou provedeny analýzy o jejich dostupnosti 

v daném kraji. Biopotraviny ţivočišného pŧvodu budou i komoditně rozděleny, aby se do-

sáhlo co moţná nejpodrobnější analýze. 

3. Srovnávání 

Srovnávání se pouţívá, pokud je zapotřebí zjistit rozdíl či shodu u dvou nebo více rŧzných 

objektŧ. Je moţné srovnávat na základě statistických údajŧ z hlediska věcného, prostorové-

ho nebo časového. [30] 

Metoda srovnání bude pouţita pro zjištění rozdílnosti biopotravin ţivočišného pŧvodu ve 

Zlínském kraji v obchodních řetězcích Tesco a Albert. Srovnávat se budou jednotlivé pro-

dejny mezi sebou.  

4. Kartografická metoda 

V bakalářské práci bude pouţita i kartografická metoda. Jde o vymodelování map na základě 

získaných dat. Bude vytvořena mapa České republiky s rozmístěním jednotlivých obchod-

ních řetězcŧ. Další mapa bude zobrazena se stejným obsahem, ale se zaměřením na Zlínský 

kraj. Třetí mapa bude znázorňovat Zlínský kraj pouze s rozmístěním vybraných prodejen, 

tedy prodejen Tesco a Albert. Poslední, výsledná mapa, bude obsahovat porovnání nabídky 

biopotravin ţivočišného pŧvodu v jednotlivých prodejnách podle druhŧ komodit. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 ANALÝZA FYZICKÉ DOSTUPNOSTI POTRAVIN 

V MALOOBCHODNÍ SÍTI ČR 

Maloobchod lze definovat jako podnik nebo činnost, která zahrnuje nákup od velkoobchod-

ních prodejen nebo přímo od výrobce a následně pak jeho prodej bez dalšího zpracování ke 

konečnému spotřebiteli, ať uţ k jeho osobní tak neosobní spotřebě. Maloobchod vhodně 

seskupuje zboţí – prodej sortimentu rŧzných druhŧ, v dostatečném mnoţství i kvalitě a 

v cenové dostupnosti. Maloobchod dokáţe pruţně zásobovat prodejny, zajišťuje prodej tak, 

aby zpŧsob prodeje uspokojil v co nejvyšší míře poptávku zákazníkŧ, a dokáţe podávat veš-

keré informace o nabízeném zboţí. [38] 

5.1 Maloobchodní síť a její členění 

Pro obchodní podnikání je základ provozní jednotka. Maloobchodní síť pod ni spadá a jejím 

cílem je realizovat zboţí konečnému spotřebiteli. Na mnoha místech nastává situace, kdy 

obchodní řetězce rŧzných firem pŧsobí vedle sebe, vzájemně si konkurují, ale vyuţívají 

i výhody spolupráce a koordinace svých činností. [38] 

Maloobchodní síť je představována jako soubor prodejen a prodejních jednotek spolu 

s jejich vzájemnými vazbami, které jsou vytvořeny svou rozdílností i příbuzností sortimentu, 

konkurencí i spoluprací. Maloobchodní sítě jsou charakterizovány:  

- počtem jednotek a jejich velikostí prodejní plochy; 

- počtem pracovníkŧ, kteří pracují v maloobchodu; 

- vnitřní strukturou těchto ukazatelŧ. [38] 

Maloobchodní síť a její rozdělení podle charakteru: 

1. Stálá maloobchodní síť – má trvalé umístění v určitém místě po celý rok, činnosti 

vykonává pravidelně a její zájmová oblast je neměnná.  

2. Doplňková maloobchodní síť – je charakterizována přechodnou nebo sezónní pova-

hou. Je tvořena takovými obchodními jednotkami, které vykazují aktivitu na místě 

v určitém období, ve kterém je zvýšená poptávka. Například se mŧţe jednat 

o rekreační oblasti či společné akce jako jsou festivaly a koncerty. [38] 
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5.2 Vývoj maloobchodních sítí 

V České republice se nákupní centra začaly objevovat uţ od začátku 90. let. Jako první se 

u nás objevily supermarkety, z nichţ byl první vybudován v Jihlavě a to roku 1991. 

V následujícím roce se v Praze otevřela první diskontní prodejna a ke konci roku 1996 první 

hypermarket v Brně. Na konci roku 2008 se tak v ČR objevuje 250 hypermarketŧ a přes 

1 300 supermarketŧ a diskontních prodejen. Česká republika se stala územím s nejvyšším 

výskytem hypermarketŧ a to jak ve střední tak i východní části Evropy. Překonala i většinu 

zemí EU i přes fakt, ţe kupní síla obyvatel v ČR je asi jen 65 % prŧměru západní Evropy. 

V roce 2004 bylo v ČR evidováno v přepočtu na 1 obyvatele dvakrát více hypermarketŧ neţ 

v Maďarsku a třikrát více neţ v Polsku, jen Slovensko bylo s námi téměř srovnatelné. [39] 

V současnosti se u  nás vyskytuje mnoho formátŧ provozoven, které jsou rŧzně rozmístěné 

po České republice. V tabulce č. 1 jsou uvedeny vybrané prodejny spolu s jejich počtem 

provozoven na území ČR. V tabulce je také uvedeno o jaký formát obchodu se jedná a jestli 

má jednotlivá prodejna svou vlastní značku pro biopotraviny či nikoli.  

Tabulka 1: Seznam vybraných obchodních řetězců v České republice vlastní zpracování na 

základě terénního výzkumu 

 

Z uvedených prodejen nemá svou vlastní značku pro označení biopotravin pouze obchodní 

řetězec Makro, Kaufland a Enapo. Ostatní prodejny vlastní BIO značku uţívají. 

 

Název prodejny Počet provozoven Typ Vlastní značka 

biopotravin 

Makro 15 hypermarket - 

Globus 15 hypermarket Alnatura 

Kaufland 118 hypermarket -  

Tesco 195 supermarket, hypermarket Tesco organic 

Billa 203 supermarket Naše bio 

Lidl 230 diskont BIOTREND 

Albert 333 supermarket, hypermarket Albert bio 

Selský dvŧr 

Penny Market 345 diskont BIOstyle 

Enapo  432 supermarket, menší prodejna - 
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Obrázek č. 12 zobrazuje ČR a její přehled výskytu maloobchodních sítí.  

 

Obrázek 12: Přehled maloobchodních sítí v ČR vlastní zpracování 
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Z mapy jde vidět, ţe největší koncentrace potravinářských obchodních řetězcŧ je soustředě-

na především v Praze, coţ je zpŧsobeno zejména hustotou obyvatel a vyšší poptávkou. 

V Praze se nachází všechny z uvedených prodejen. V nejvyšším zastoupení je Albert super-

market, následuje Billa a Tesco. Z hlediska typu provozní jednotky jsou v Praze nejvíce za-

stoupeny supermarkety, niţší zastoupení mají diskontní prodejny a hypermarkety. Druhým 

místem s velkým výskytem obchodních řetězcŧ je Brno-město. Četný výskyt je ovšem za-

znamenán v celé Východní Moravě. 

5.3 Typy maloobchodních jednotek 

Vzhledem k rozdílnosti prodávaného sortimentu, rŧzné provozní specializace a rozdílnou 

prodejní politikou, byla vytvořena rozličná řada zpŧsobŧ nabídky a prodeje zboţí. Došlo ke 

vzniku mnoha typŧ maloobchodních jednotek. [38] 

5.3.1 Supermarket 

Jedná se o obchody, které mají prodejní plochu od 400 do 2 500 m
2
. V obchodech převaţuje 

zejména široká nabídka potravin a to v celkovém počtu asi kolem 5 000 aţ 10 000 druhŧ. 

Odlišnost od ostatních typŧ prodejen například od hypermarketŧ, je zpŧsobena v nabídce 

i prŧmyslového zboţí. Minimální hranice 400 m
2
 je dána proto, aby byly splněny jak tech-

nické tak i provozní podmínky, které tak činí supermarket supermarketem. Jedná se zejména 

o široký výběr druhŧ zboţí, samoobsluhu a pultový prodej čerstvého zboţí, mezi které patří 

nejčastěji maso, zelenina, ovoce, lahŧdky, uzeniny, ale i pečivo. [38, 39, 40] 

Pod supermarkety spadá: 

- Tesco expres; 

- Terno; 

- Billa; 

- Albert. 

5.3.2 Hypermarket 

Hypermarkety mají v porovnání se supermarkety daleko větší prodejní plochu a nabízí velké 

mnoţství nepotravinářského zboţí. Jedná se tedy o velký obchod, který na své ploše vede 

potravinářské i nepotravinářské zboţí denní potřeby. Nejniţší hranice prodejní plochy je 

2 500 m
2
 a nejvyšší se pohybuje od 15 000 do 20 000 m

2
. U větších hypermarketŧ převaţuje 

nabídka nepotravinářského druhu zboţí nad potravinářským. [38] 
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Hypermarkety je moţné charakterizovat následujícími znaky: 

- forma haly, většinou s jedním podlaţím; 

- plný sortiment potravin spolu s širokou nabídkou nepotravinářského zboţí 

s výjimkou druhŧ, které si ţádají obsluhu (např. nábytek, podlahoviny); 

- doplňující oddělení sluţeb umístěné uvnitř či mimo samoobsluţnou část hypermar-

ketu (např. cestovní kancelář, občerstvení, květinářství); 

- moţnost přístupu zákazníkŧ s nákupními vozíky jak ke zboţí na prodejně, tak 

i přístup s nimi na parkoviště; 

- rozsáhlá parkoviště s výhodnou dopravní polohou. [38] 

Pod hypermarkety spadá: 

- Tesco; 

- Makro; 

- Kaufland; 

- Globus; 

- Albert. [40] 

Hypermarkety se rozlišují i podle velikosti. Do menších hypermarketŧ se řadí prodejny 

s prodejní plochou do 5 000 m
2
. Jejich nabídka poloţek je v rozmezí od 15 000 do 30 000. 

V ČR jde například o Kaufland. Do větších hypermarketŧ spadají prodejny s prodejní plo-

chou sahající nad 5 000  m
2
 a jejich nabídka poloţek se pohybuje v rozmezí od 30 000 do 

50 000. Do této kategorie v naší republice spadá například Tesco, Globus či Albert hyper-

market. I kdyţ v hypermarketech převaţuje zboţí nepotravinářského pŧvodu, trţby jsou více 

za zboţí potravinářské. [38] 

Na obrázku č. 13 je znázorněn vývoj hypermarketŧ v ČR od roku 1997 do roku 2014. 

Všechny údaje jsou platné k 1. 1. kaţdého roku. Během těchto let se počet hypermarketŧ 

stále navyšoval. Z počátku je viditelný jejich prudký rozvoj. Největší expanze byla zazna-

menána z roku 2005 na rok 2006. V tomto období na území ČR přibylo 31 nových prodejen. 

Nejvíce rostl podíl menších hypermarketŧ s prodejní plochou do 5 000 m
2
. Posledních pár 

let byl zaznamenán pokles vývoje hypermarketŧ, jejich kaţdoroční navýšení je zhruba o 10 

prodejen. Stále se ale hypermarkety rok od roku rozšiřují a na základě těchto výsledkŧ je 

moţné konstatovat, ţe hypermarkety se dají najít téměř kdekoliv.  
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Obrázek 13: Vývoj počtu hypermarketů v České republice od roku 1997 do roku 2014 

[vlastní úprava na základě zdroje 41, 42]  

5.3.3 Diskontní prodejny 

Diskontní prodejny mají prodejní plochu ve velikosti 400 aţ 1 000 m
2
. V prodejnách je pes-

trost potravin menší a i pohodlí nákupu zákazníkŧ se sniţuje. V diskontních prodejnách je 

moţné setkat se zejména s prodejem z palet, avšak s omezeným počtem poloţek. Hlavní 

dŧraz diskontních prodejen je kladen na cenovou konkurenci. Snaţí se dosáhnout co nejniţ-

ších cen. Vzhledem k nízkým cenám musí být obchodní i provozní strategie diskontu nasta-

vena tak, aby provoz a fungování daných jednotek měl minimální náklady. [38, 39] 

Do základních vlastností diskontu patří:  

- nabídka rychloobrátkového druhu zboţí; 

- omezený objem poloţek; 

- samoobsluha, nabídka zboţí z palet či jednoduchých regálŧ; 

- prodejna umístěna na levném pozemku; 

- jednoduchá stavba i vybavení, minimum výkladních skříní; 

- nákup u dodavatelŧ ve velkém mnoţství; 

- prodlouţená otevírací doba. [38, 39] 
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Do diskontních prodejen patří: 

- Penny Market; 

- Norma; 

- Lidl. [40] 

Následující obrázek č. 14 zobrazuje vývoj počtu nabízených biopotravin v jednotlivých ob-

chodních řetězcích a to od roku 2009 do roku 2013. 

 

 

Obrázek 14: Vývoj počtu nabízených biopotravin od roku 2009 do roku 2013 [vlastní úprava 

na základě zdroje 43] 

 

Na začátku šetření, které začalo v roce 2008, byla nabídka biopotravin v obchodních řetěz-

cích slabá. Postupně se ale u některých řetězcŧ nabídka zvyšovala a to zejména s rozšířením 

vlastní bio značky do prodejen. Největší nárŧst nabídky biopotravin byl zaznamenán 

u Globusu a to z nabízených 136 biopotravin v roce 2008 na 531 biopotravin v roce 2013. 

Naopak v obchodním řetězci Albert hypermarket byl v roce 2009 evidován značný výkyv. 

Z roku 2008 na rok 2009 se jeho nabídka dvakrát zvýšila. Poté nastal velký pokles, který se 

od června 2010 drţel na poměrně stejné úrovni. I Tesco hypermarket pocítil ve sledovaném 

období kolísání. V roce 2009 nabízel o 61 méně biopotravin neţ v roce 2008. Rok na to se 
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ale nabídka zvýšila a její prŧměr nabízených biopotravin s hodnotou 233 trval aţ do červen-

ce 2012. V listopadu téhoţ roku došlo k rozšíření aţ o 79 druhŧ biopotravin. Tesco hyper-

market byl tak po Globusu druhým obchodním řetězcem s nejvyšším počtem nabízených 

biopotravin. Nejniţší nabídku biopotravin nabízí Penny Market. Pohybovala se jen kolem 15 

biovýrobkŧ. Tesco supermarket, který začal biopotraviny ve své prodejně poskytovat aţ od 

poloviny roku 2012, spadá pod druhý obchodní řetězec s nejmenší nabídkou potravin 

v biokvalitě. 

Následující obrázek č. 15 ukazuje, ve kterých provozních jednotkách lidé nejvíce biopotra-

viny nakupovali. Na základě šetření, které proběhlo v roce 2011, bylo zjištěno, ţe největší 

zaznamenané procento nákupu biopotravin u lidí bylo v hypermarketech s hodnotou 22 %, 

potom v supermarketech a diskontech s 8 %. Celkově jsou zmíněné velkoplošné formáty 

lidmi dostatečně preferované. Jejich hromadný součet dosahuje 38 %. V malých samoob-

sluţných prodejnách nakupuje zhruba 4 % domácností. Co se týká pultových nebo speciali-

zovaných prodejen, zde Češi biopotraviny nakupují minimálně. Celkový výsledek ukázal, ţe 

44 % českých domácností nakupuje biopotraviny a zbylých 56 % se o tento sortiment vŧbec 

nezajímá (viz obrázek č. 15). [44] 

 

 

          Obrázek 15: Hlavní nákupní místa biopotravin pro rok 2011 [vlastní úprava   

na základě zdroje 44]  
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6 ANALÝZA DOSTUPNOSTI BIOPOTRAVIN ŢIVOČIŠNÉHO 

PŮVODU VE VYBRANÝCH SÍTÍCH DANÉHO KRAJE 

Prŧzkum o dostupnosti biopotravin ţivočišného pŧvodu byl proveden v obchodním řetězci 

Tesco a Albert ve Zlínském kraji. Získání informací bylo provedeno na základě osobní ná-

vštěvy jednotlivých prodejen spolu s výkladem odborných pracovníkŧ. 

6.1 Zlínský kraj 

Zlínský kraj leţí v nejvýchodnější části České republiky a jeho východní okraj tvoří hranici 

se Slovenskou republikou. Jeho sousedním krajem na jihozápadě je kraj Jihomoravský, 

na severozápadě kraj Olomoucký a na severu kraj Moravskoslezský. [45]   

Zlínský kraj je tvořen čtyřmi okresy – okres Zlín, Uherské Hradiště, Kroměříţ a Vsetín (viz 

obrázek č. 16). Vzhledem ke své celkové rozloze kraje, která je 3 964 km
2
, je Zlínský kraj 

čtvrtým nejmenším krajem v rámci České republiky a zaujímá pouze 5 % jejího území. [46]   

 

   Obrázek 16: Okresy a obce s rozšířenou působností ve Zlínském kraji vlastní zpracování 
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Ke konci roku 2014 byl zjištěn celkový počet obyvatel, který činil 585 261 obyvatel. Nej-

vyšší zalidněnost 186 obyvatel na km
2
 byla zaznamenána v okrese Zlín a nejniţší 126 oby-

vatel na km
2
 v okrese Vsetín. [45] 

Zlínský kraj se dělí do 13 správních obvodŧ s rozšířenou pŧsobností (viz obrázek č. 16), 

krajským městem je Zlín. Největší řekou ve Zlínském kraji je řeka Morava, která teče ze 

západu na jih. Většina tokŧ, které protékají územím Zlínského kraje, se do ní vlévá. Mezi 

další toky spadá Dřevnice, Bečva, Olšava, Senice a Vlára. [45, 47, 48]    

Z hlediska členitosti území je Zlínský kraj z velké části tvořen kopci, pahorkatinami 

a pohořími. Vyskytují se zde dvě CHKO – Beskydy a Bílé Karpaty, které zaujímají velkou 

část území kraje (30 %). [47]    

6.2 Obchodní řetězce ve Zlínském kraji 

Na základě obrázku č. 17 je moţné usoudit, ţe Zlínský kraj je z hlediska dostupnosti malo-

obchodních sítí dobře vybaven.  

 

Obrázek 17: Přehled maloobchodních sítí ve Zlínském kraji vlastní zpracování 
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Na jeho území se v současnosti podle mapy nachází nejvíce prodejen Enapo, jejichţ počet 

je 60. Malý obchodní řetězec je pouze českého pŧvodu a jeho výhodou je, ţe se nachází 

i ve vesnicích či malých obcích a tak je dostupný pro většinu zákazníkŧ. Dalším nejvíce vy-

skytovaným obchodním řetězcem ve Zlínském kraji je Albert, následně Penny Market, Tes-

co, Billa a Kaufland. Makro je zde zastoupeno pouze jednou prodejnou, ale vzhledem 

k tomu, ţe celkový počet obchodních řetězcŧ Makro v rámci celé ČR je 15, je zastoupení 

dostatečné. Globus se ve Zlínském kraji nenachází (tabulka č. 2).     

 

 Tabulka 2: Počet obchodních řetězců ve Zlínském kraji vlastní zpracování 

 

 

 

 

 

 

 

Praktická část bakalářské práce se bude odvíjet od zjištění nabídky biopotravin ţivočišného 

pŧvodu v obchodních řetězcích Tesco a Albert ve Zlínském kraji. Níţe na obrázku č. 18 je 

moţné vidět přehled jednotlivých prodejen s jejich rozmístěním na území Zlínského kraje. 

Největší zastoupení obchodního řetězce Tesco je v okrese Zlín. Nachází se v něm celkem 

čtyři prodejny rŧzných formátŧ (1x hypermarket, 2x supermarket, 1x express). Ve zbylých 

okresech je zastoupení Tesca po dvou prodejnách. Další prodejnou je Albert, ta má 

v současnosti největší zastoupení taktéţ v okrese Zlín a ještě v okrese Kroměříţ a to 

s celkovým počtem 7, z něhoţ je 6 supermarketŧ a 1 hypermarket. Na území okresu Vsetín 

se nachází 5 supermarketŧ a 1 hypermarket. V okresu Uherské Hradiště pak 2 hypermarkety 

a 2 supermarkety (viz obrázek č. 18).   

 

 

 

 

 

Obchodní řetězec Počet 

Enapo 60 

Albert 24 

Penny Market 13 

Tesco 10 

Billa 9  

Kaufland 8  

Makro 1  

Globus 0  
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  Obrázek 18: Přehled maloobchodních sítí Tesco a Albert ve Zlínském kraji 

vlastní zpracování 

6.2.1 Tesco Česká republika 

Společnost Tesco spadá pod jeden z největších maloobchodŧ na světě. Je to britský maloob-

chodní řetězec, který nabízí českým zákazníkŧm širokou nabídku potravinového 

i nepotravinového zboţí ve 230 obchodech, 7 obchodních center, ale provozuje i 19 čerpa-

cích stanic a telekomunikační sluţby. Všechny sluţby Tesco poskytuje prostřednictvím roz-

sáhlé sítě obchodŧ, které mohou mít odlišné formáty. V roce 2012 byl také vytvořen první 

online obchod s potravinami a ostatním zboţím. [49, 50] 

Od doby, kdy Tesco vstoupilo na tuzemský trh, coţ bylo v roce 1996, se začala značně roz-

víjet síť obchodŧ v České republice. Ve svém mateřském městě, ve Velké Británii, ale také 

i v Irsku, je Tesco řazeno mezi největší řetězec a z pohledu celosvětového je pátým největ-

ším řetězcem vŧbec. První zmínky o společnosti sahají aţ do roku 1919, nicméně vznik ná-

zvu společnosti a současné značky proběhl aţ v následujících letech. [49, 50] 

Tesco se snaţí podpořit české zemědělce i obchodníky a tak více jak 80 % potravin v Tescu 

je od dodavatelŧ se sídlem v České republice. [51] 
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Formáty obchodŧ Tesco: 

 hypermarkety – jsou velké obchodní jednotky nabízející potravinové 

i nepotravinové zboţí v široké škále; 

 supermarkety – jedná se o samoobsluţné prodejny, kde mají zákazníci široký vý-

běr čerstvého a trvanlivého zboţí spolu se základním drogistickým zboţím; 

 obchodní domy pod názvy Tesco, Tesco City a My – jsou to obchodní jednotky, 

které se nachází v centru velkých měst, jsou samoobsluţné, mají několik podlaţí 

a širokou nabídku značkového oblečení, zboţí pro volný čas, ale i elektroniky, do-

mácích potřeb či bytového textilu; 

 express – jedná se o malé prodejny, kde lidé mohou zakoupit kaţdý den základní 

potraviny; 

 extra – jsou to hypermarkety, které jsou zaloţeny na návrhu „obchod v domě“, ex-

tra prodejny nabízejí například optiku, lékárnu, obchod s telekomunikačními sluţ-

bami či knihkupectví. [50] 

Na území Zlínského kraje se nachází celkem 10 prodejen Tesco. Nejvíce rozšířeným formá-

tem jsou malé hypermarkety (viz tabulka č. 3). Největší zastoupení prodejny Tesco je 

v okrese Zlín, kde se nachází celkem 3 prodejny rŧzného formátu (velký hypermarket, su-

permarket a prodejna express).  

 

Tabulka 3: Rozdělení prodejen Tesco ve Zlínském kraji podle velikosti formátu provozovny 

vlastní zpracování 

Velké hypermarkety Malé hypermarkety Supermarkety Express 

Uherské Hradiště Uherský Brod Zlín Zlín 

Zlín Kroměříž Slavičín  

 Holešov Zubří  

 Valašské Meziříčí   

 

Prodejny Tesco ČR mají i své vlastní značky. Jednou z nich je značka pro BIO výrobky 

s názvem Tesco Organic. Ta byla uvedena do oběhu v roce 2007 a pod touto značkou mo-

hou zákazníci najít přes 100 druhŧ výrobkŧ. [52] 

Sesbírání dat potřebných k analýze proběhlo pomocí osobní návštěvy celkem pěti vybraných 

Tesco prodejen. Výzkum probíhal ve dnech 5., 7. a 14. 4. 2016. Prodejny byly vybrány na 

základě jejich odlišných formátŧ, aby byla zjištěna co největší rozdílnost nabídky. Jednalo se 
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o velké (Tesco Uherské Hradiště, Tesco Zlín) i malé hypermarkety (Tesco Uherský Brod), 

supermarket (Tesco Zlín) a prodejnu Tesco express (Zlín). Nabídka biopotravin 

v prodejnách byla zastoupena především v pŧvodu rostlinném. Zejména co se týká obilovin 

a výrobkŧ z nich, luštěnin, rýţe, sušeného ovoce, ale i ovoce a zeleniny čerstvé. Odvětví 

biopotravin ţivočišného pŧvodu je z hlediska dostupnosti v prodejnách Tesco velmi nízké. 

K dispozici mají zákazníci pouze komodity spadající pod mléko a mléčné výrobky. Na zá-

kladě osobního rozhovoru se zaměstnanci jednotlivých prodejen bylo zjištěno, ţe bio maso 

a bio vejce ve velkých hypermarketech (Uherské Hradiště a Zlín) byly v předešlých letech 

v nabídce. Vzhledem k vysoké ceně a z toho plynoucí nízké poptávce, se prodej bio masa 

a bio vajec z velkých hypermarketŧ stáhl. Tesco hypermarket Zlín bio vejce nabízí pouze 

v ojedinělých případech, obzvláště před velkými svátky, jako jsou například Velikonoce či 

Vánoce, kdy je poptávka zvýšená.  

Bio mléko a bio mléčné výrobky byly v prodejnách Tesco soustředěny do jednoho úseku, 

který byl označen nápisem „speciální výţiva, bio“ (viz obrázek č. 19). Koncentrace biopo-

travin do jednoho místa spolu s výraznou propagací nad regálem umoţňuje lidem lepší ori-

entaci. Nevýhodou ovšem je, ţe koutek se speciální výţivou obsahuje nejen biovýrobky, ale 

i výrobky s nízkým obsahem laktózy a kozí konvenční výrobky. Takto promíchané jednotli-

vé artikly mohou být pro spotřebitele velmi matoucí. 

 

 

   Obrázek 19: Označení bio mléčných výrobků   

v prodejnách Tesco vlastní zdroj 
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Mléko a mléčné výrobky 

V následující tabulce (viz tabulka č. 4) je znázorněn počet druhŧ biopotravin nacházejících 

se v jednotlivých prodejnách Tesco ve Zlínském kraji. Biopotraviny jsou rozděleny do urči-

tých komodit. 

Tabulka 4: Dostupnost biopotravin živočišného původu – mléko a mléčné výrobky ve vybra-

ných prodejnách Tesco ve Zlínském kraji vlastní zpracování 

 Tesco  
hypermarket  

Uherské Hradiště 

Tesco  
hypermarket 

Zlín 

Tesco  
supermarket 

Zlín 

Tesco 
 express  

Zlín 

Tesco  
hypermarket 
Uherský Brod 

Kysané mléčné výrobky      

Jogurt bílý - 150g 1  1  - - 1  

                   - 180g 1  1  - - 1  

                   -  400g 1  1  - - 1  

Jogurt ovocný - 180g 2  2  - - 1  

Jogurtové mléko - 230g 2  4  - - 4  

Smetana zakysaná - 175g 1  1  - - 1  

Celkem 8  10 - - 7  

 

Tvaroh      

Tvaroh s jogurtem Matylda - 110g 4  4  - 4  4  

Tvaroh s jogurtem - 140g 2  2  - - 1  

Tvaroh - 250g 1  1  - - 1  

Celkem  7  7  - 4  6  

 

Mléko      

Čerstvé mléko 1l – 3,5 % 1  1  1  1  1  

Celkem 1  1  1  1  1  

 

Sýry      

Čerstvý sýr Matylda - 120g 1  1  - - 1  

Sýr plátkový - Eidam 30 % - 100g 1  1  - - 1  

                       - Gouda 48 % - 100g - 1  - - 1  

Celkem 2  3  - - 3  

 

Máslo mlékárenské a koncentráty 
mléčného tuku 

     

Máslo - 200g 1  - - - 1  

Celkem 1  - - - 1  

 

Mléko a mléčné výrobky celkem 19 21 1  5  18 

 

Největší zastoupení druhŧ biopotravin ţivočišného pŧvodu v komoditě mléko a mléčné vý-

robky měl hypermarket Tesco Zlín, který se nachází na začátku Zlína v obchodním centru 

Zlín. Jeho vysoká nabídka biopotravin ţivočišného pŧvodu je dána výhodnou polohou a také 

umístěním v obchodním centru, které denně navštěvuje tisíce lidí. Z toho dŧvodu je i po-

ptávka po biopotravinách hodně velká. Hypermarket ve Zlíně má oproti hypermarketu 

v Uherském Hradišti navíc pouze 2 druhy jogurtového mléka a plátkového sýru Goudy 

48 %, ale nenabízí bio máslo. Tesco hypermarket Uherský Brod se liší oproti hypermarketu 

Zlín a Uherské Hradiště v celkovém počtu nabízených biopotravin v komoditě mléko 

a mléčné výrobky pouze o jeden druh. Nabízí bio máslo i sýr Goudu 48 %, ale v počtu druhŧ 
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kysaných mléčných výrobkŧ zaostává. Na základě výsledkŧ je ale moţné usoudit, ţe nabíd-

ka ve všech hypermarketech je poměrně stejná s výjimkou pár druhŧ. Naopak Tesco super-

market ve Zlíně, který se nachází přímo v centru města Zlín, měl překvapující výsledky. 

Prodejna nabízí pouze čerstvé bio mléko a tak svou nabídkou biopotravin ţivočišného pŧvo-

du spadá na poslední místo ze všech pěti navštívených prodejen. Jeho nízkou nabídku biopo-

travin ovlivňuje blízko nacházející se prodejna se zdravou výţivou, a tak zákazníci, kteří 

nakupují biopotraviny, raději navštíví přímo specializovanou prodejnu, kde je zastoupeno 

biozboţí hromadně. Na základě nízké poptávky po biopotravinách v supermarketu Zlín, do-

šlo ke sníţení nabídky biopotravin. Tesco express, i kdyţ je malá prodejna a nachází se kou-

sek od Tesca v obchodním centru Zlín, nabízí více bioproduktŧ neţ supermarket v centru 

Zlína. Jde o čtyři druhy ovocného tvarohu s jogurtem a bio čerstvé mléko.  

Vyhodnocení 

 

Obrázek 20: Celkový počet druhů biopotravin – mléko a mléčné výrobky v obchodním řetěz-

ci Tesco vlastní zpracování 

 

Na základě osobní návštěvy pěti obchodních řetězcŧ Tesco a uvnitř nich sesbíraných dat 

o dostupnosti biopotravin v komoditě mléko a mléčné výrobky dopadly jednotlivé prodejny 

následovně. Největší nabídku má hypermarket Zlín, potom hypermarket Uherské Hradiště 

a Uherský Brod. Tesco express Zlín má téměř čtyřikrát menší nabídku biopotravin ve srov-

nání s hypermarkety. Tesco supermarket Zlín, který nabízí pouze čerstvého bio mléko má 

tak nabídku biopotravin ţivočišného pŧvodu dá se říci nulovou. 
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6.2.2 Albert Česká republika 

AHOLD Czech Republic, a. s. je společnost, která v současnosti provozuje maloobchodní 

sítě supermarketŧ i hypermarketŧ. Společnost přišla na český trh v roce 1990 pod názvem 

Euronova, a. s. Rok na to otevřela v Jihlavě svŧj první supermarket. V roce 1999 provozova-

la hypermarkety Hypernova a supermarkety, které byly následně přejmenovány na Albert. 

V roce 2005 došlo k upevnění společnosti Ahold na českém trhu a to tak, ţe převzala 57 

prodejen společnosti Julius Meinl. Aby měly prodejny jednotné názvy, v roce 2009 byly 

sjednoceny na značky Albert supermarket a Albert hypermarket. V roce 2014 řetězec Albert 

převzal prodejny SPAR ČOS a stal se tak jedním s nejrozšířenějších řetězcŧ v ČR. [53] 

Obchodní řetězec Albert má i svou vlastní značku pro biopotraviny s názvem Albert Bio. 

Pod ní nabízí kolem 80 druhŧ biopotravin. Jeho celková nabídka je však přes 160 druhŧ. 

V současnosti Albertu zajišťuje biopotraviny 17 dodavatelŧ, se kterými spolupracuje. [54]  

Sesbírání dat o dostupnosti biopotravin ţivočišného pŧvodu proběhlo rovněţ formou osobní 

návštěvy, jako tomu bylo u obchodního řetězce Tesco. Výzkum probíhal dne 14. 4. 2016. 

Tentokrát byly navštíveny 3 hypermarkety a 3 supermarkety Albert na území Zlínského kra-

je. Ve srovnání s obchodním řetězcem Tesco, má Albert hypermarket i supermarket daleko 

vyšší nabídku biopotravin ţivočišného pŧvodu.  

Bio mléko a bio mléčné výrobky byly v prodejnách Albert označeny v regále zeleným štít-

kem „bio“ (viz obrázek č. 21). I  přesto, ţe jsou mléčné výrobky v regálech speciálně ozna-

čeny, označení není velmi výrazné. Navíc jsou biovýrobky rŧzně rozmístěny po chladicích 

boxech mezi ostatními konvenčními výrobky podle druhu, např. jogurty, mléko, tvaroh, 

smetana apod. a to ztěţuje orientaci při výběru. Nemají tedy vyhrazený vlastní specializova-

ný koutek, kde by byly všechny bio mléčné výrobky na jednom místě, a tak je jejich naleze-

ní obtíţnější. Převáţně se jedná o hypermarkety z dŧvodu široké nabídky mlékárenských 

výrobkŧ. Navíc byly nově nabízené mléčné výrobky označeny taktéţ zeleným štítkem 

s názvem „novinka“, takţe cedulky všechny splývaly a člověk jdoucí si koupit biopotravinu 

musí pečlivě hledat. Bio maso je zabaleno do zelených misek, běţné maso zase do bílých, 

a tak je v chladicích boxech bio maso lehce rozpoznatelné (viz obrázek č. 21).  

 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 49 

 

 

Obrázek 21: Označení bio mléčných výrobků a bio masa v prodejnách 

 Albert vlastní zdroj 

 

Obchodní řetězce Albert nabízí oproti obchodnímu řetězci Tesco v komoditě mléko 

a mléčné výrobky více druhŧ kysaných mléčných výrobkŧ, druhŧ tvarohu, mléka a navíc má 

i kozí produkty, jako například čerstvý kozí sýr, kozí jogurt a kozí kefír. V jeho nabídce je 

i bio maso hovězí, kuřecí a bio vejce, které obchodní řetězec Tesco zákazníkŧm nenabízí. 

Ostatní komodity jako jsou ryby, ostatní vodní ţivočichové a výrobky z nich, mraţené 

krémy, jedlé tuky a oleje v biokvalitě Albert nevede stejně tak jako Tesco. 
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Mléko a mléčné výrobky 

Tabulka 5: Dostupnost biopotravin živočišného původu – mléko a mléčné výrobky ve vybraných 

prodejnách Albert ve Zlínském kraji vlastní zpracování 

 Albert  
supermarket 

Uherské Hradiště 

Albert  
hypermarket 
Staré Město 

Albert 
supermarket 
Otrokovice 

Albert 
hypermarket 

Zlín 

Albert 
supermarket 

Vizovice 

Albert 
hypermarket 

Kunovice 

Kysané mléčné výrobky       

Kefírové mléko 400 ml - - - - - 1  

Jogurt bílý - 110g - 1  - 1  - 1  

                   - 150g 3  5  2  3  4  4  

                   - 180g 1  1  1  1  1  1  

                   - 200g 1  1  1  1  1  1  

                   -  400g  2  - 1  - - 

Jogurt bílý kozí 150g 1  1  1  1  1  - 

Jogurtové mléko - 320g - 3  - 3  - - 

                               - 230g - 4  - 4  - - 

                               - 200ml - 1  - - - - 

Kozí kefír – 320ml - 1  - 1  - - 

Kefírové mléko – 400ml - 1  - 1  1  - 

Zákys – 450g - 1  - - - - 

Jogurt ovocný - 180g - - - 3  - 3  

Smetana zakysaná - 175g 1  1  1  1  1  1  

Celkem 7  23 6  21 9  12 

  

Tvaroh       

Tvaroh s jogurtem Matylda - 110g 4  - 4  4  4  4  

Tvaroh s jogurtem - 140g - - 3  - - 2  

Tvaroh - 250g 1  1  1  1  1  1  

Tvaroh ovocný 2  2  - 3  2  1  

Celkem  7  3  8  8  7  8  

  

Mléko       

Čerstvé mléko 1l – 1,5 % - 1  1  1  - 1  

Čerstvé mléko 1l – 3,5 % - 1  - 1  1  1  

Čerstvé mléko 1l – plnotučné 3,6 % - 1  1  1  1  1  

Mléko trvanlivé 1l – 1,5 % 1  1  - 1  - 1  

Celkem 1  4  2  4  2  4  

 

Sýry       

Čerstvý sýr Matylda - 120g - - - - - 1  

Sýr plátkový - Eidam 30 % - 100g - - - - - 1  

Čerstvý kozí 1  - - - - 1  

Sýr + tyčinky - - - - - 1  

Celkem 1  - - - - 4  

  

Máslo mlékárenské a koncentráty 
mléčného tuku 

      

Máslo - 200g - 1  - 1  - 1  

Celkem - 1  - 1  - 1  

 

Mléko a  mléčné výrobky celkem 16 31 16 34 18 29 

 

Na základě výsledkŧ, které vyplývají z tabulky č. 5, je moţné konstatovat, ţe celková nabíd-

ka v komoditě mléko a mléčné výrobky v hypermarketech Albert je téměř o  50 % vyšší, neţ 

je tomu v supermarketech Albert. Největší rozdíl nabídky byl zaznamenán u kysaných 

mléčných výrobkŧ zejména v prodejnách Albert hypermarket Staré Město a Zlín. Jejich na-

bídka je dvakrát aţ třikrát větší ve srovnání s ostatními navštívenými prodejnami. Největší 
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zastoupení je u bio jogurtŧ bílých. Patří v současné době mezi nejoblíbenější mléčné výrob-

ky v biokvalitě a proto je jejich zastoupení hodně vysoké. I kdyţ konečné výsledky ukázaly, 

ţe hypermarket Albert Kunovice má celkovou nabídku v mléčných výrobcích téměř stejnou 

jako ostatní dva hypermarkety, v kysaných mléčných výrobcích zaostává. Jeho nabídka je 

o polovinu menší. Zato ale jako jediný z hypermarketŧ nabízí bio sýry, coţ ovlivnilo jeho 

celkový výsledek v nabídce biopotravin v komoditě mléko a mléčné výrobky. Co se týká bio 

mléka, je moţné ho v hypermarketech sehnat ve všech druzích, tzn. čerstvé, trvanlivé, polo-

tučné i plnotučné. Supermarkety v bio mléku mají pouze omezenou nabídku. Bio máslo tak-

téţ mŧţeme najít jen v hypermarketech.  

Vyhodnocení 

 

Obrázek 22: Celkový počet druhů biopotravin – mléko a mléčné výrobky v obchodním řetěz-

ci Albert vlastní zpracování 

 

Dle výsledkŧ je moţné usoudit, ţe hypermarkety nabízí téměř o polovinu více výrobkŧ ţi-

vočišného pŧvodu v biokvalitě, neţ je tomu u supermarketŧ. Největší zastoupení biovýrobkŧ 

měl hypermarket Zlín, poté hypermarket Staré Město a Kunovice. Hypermarket Albert Ku-

novice se lišil od ostatních dvou hypermarketŧ nejvíce v nabídce jogurtového mléka 

a kefírŧ, které v nabídce chybí. Naopak v sýrech má jako jediný z navštívených hypermarke-

tŧ zastoupení. Celkově se dá zhodnotit, ţe supermarkety mají obdobnou nabídku mléčných 

výrobkŧ a tak se ve všech supermarketech dají sehnat poměrně stejné biovýrobky ţivočišné-

ho pŧvodu. 
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Maso a masné výrobky 

Tabulka 6: Dostupnost biopotravin živočišného původu – maso a masné výrobky ve vybraných 

prodejnách Albert ve Zlínském kraji vlastní zpracování 

 Albert  
supermarket 

Uherské Hradiště 

Albert  
hypermarket 
Staré Město 

Albert 
supermarket 
Otrokovice 

Albert 
hypermarket 

Zlín 

Albert 
supermarket 

Vizovice 

Albert 
hypermarket 

Kunovice 

Maso a masné výrobky - chlazené       

Hovězí - polotovar 1  - 1  - - - 

             - plátky přírodní - 1  - - - - 

Kuřecí - stehna  - - - - - 1  

             - půlka - - - - - 1  

             - psa - - - 1  - 1  

            - celé - 1  - 1  - - 

Celkem 1  2  1  - - 3  

 

Maso a masné výrobky celkem 1  2  1  2  - 3  

 

Nabídka bio masa se u navštívených prodejen značně liší. Celkově shodnou nabídku má 

pouze supermarket Uherské Hradiště a supermarket Otrokovice, které jako jediné ze všech 

prodejen nabízí hovězí polotovar. Hypermarkety Staré Město a Zlín se shodují v nabídce 

celého kuřete chlazeného, hypermarket Zlín a Kunovice zase s kuřecími pŧlkami. Jinak je 

nabídka hypermarketŧ rŧznorodá. Supermarket ve Vizovicích jako jediný z navštívených 

prodejen k dispozici maso v biokvalitě nemá. 

V celkovém počtu nabízených druhŧ bio masa má největší nabídku Albert hypermarket 

v Kunovicích. Následují Albert hypermarket Staré Město a Zlín se dvěma druhy bio masa.  

 

Vejce a výrobky z nich 

Tabulka 7: Dostupnost biopotravin živočišného původu – vejce a výrobky z nich ve vybraných 

prodejnách Albert ve Zlínském kraji vlastní zpracování 

 Albert  
supermarket 

Uherské Hradiště 

Albert  
hypermarket 
Staré Město 

Albert 
supermarket 
Otrokovice 

Albert 
hypermarket 

Zlín 

Albert 
supermarket 

Vizovice 

Albert 
hypermarket 

Kunovice 

Vejce a výrobky z  nich       

Vejce M6 1  1  - 1  - 1  

Celkem 1  1  - 1  - 1  

 

Vejce a výrobky z nich celkem 1  1  - 1  - 1  

 

Vejce v biokvalitě lze většinou najít pouze v hypermarketech a to v jednom druhu (balení 

s 6 vejci). Supermarkety bio vejce nabízí výjimečně.  
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6.3 Srovnání cen biopotravin s cenou konvenčních potravin 

Následující část je zaměřena na porovnání cen biopotravin s obyčejnými potravinami. Po-

rovnání cen je ovšem orientační protoţe záleţí, zda jsou biopotraviny srovnávány s cenou 

potravin privátních značek nebo ne.  

 

Obrázek 23: Srovnání cen bio s běžnými cenami – vejce a maso vlastní zpracování 

 

Srovnání cen bio masa a bio vajec bylo provedeno v obchodním řetězci Albert. Cenový roz-

díl u produktu „Čerstvé vejce M6“ je markantní. Cena za 1 ks u bio vajec vychází na 

10,00 Kč, u obyčejných Tesco vajec na 3,70 Kč. Co se týká bio masa hovězího, jeho cenový 

rozdíl ve srovnání s obyčejným masem hovězím není aţ tak velký. Na druhou stranu maso 

kuřecí vykazuje cenový rozdíl o 130–200 %.  

Bio maso kuřecí je spolu s bio vejci nejdraţším sortimentem u biopotravin. Je to zpŧsobeno 

zejména z hlediska náročnosti chovu a vysokou cenou krmiva, které je pouze v biokvalitě. V 

chovech se pro bio prodej chovají kuřata speciálně s pomalým rŧstem a dochází k poráţce za 

dvojnásobně delší dobu neţ u kuřat konvenčních. [36] 
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Obrázek 24: Srovnání cen bio s běžnými cenami – mléko a mléčné výrobky  

vlastní zpracování 

 

Srovnání cen u másla, mléka a mléčných výrobkŧ bylo provedeno v obchodním řetězci Tes-

co a byly pouţity ceny konvenčních potravin privátní značky. Na základě takto vybraných 

cen je moţné postřehnout někde aţ dvojnásobný cenový rozdíl, poněvadţ privátní značky 

mají moţnou nejniţší cenu. Ceny se u některých produktŧ mohou lišit minimálně, jinde zase 

o 20,00 Kč a více. Například bio jogurt bílý 150g je téměř cenově srovnatelný s obyčejným 

jogurtem. Oproti tomu Tesco plátkový sýr eidam je zhruba o 64 % levnější ve srovnání s bio 

sýrem eidam, máslo zase o necelých 46 % levnější. Z celkového hodnocení je zřejmé, ţe 

cenový příplatek u mléčných výrobkŧ v biokvalitě z hlediska všech biopotravin je nejniţší, 

někdy aţ srovnatelný s konvenčními potravinami.  
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7 KARTOGRAFICKÁ VIZUALIZACE DOSTUPNOSTI POTRAVIN 

ŢIVOČIŠNÉHO PŮVODU VE ZLÍNSKÉM KRAJI 

Poslední kapitola je zaměřena na výslednou vizualizaci dostupnosti biopotravin ţivočišného 

pŧvodu ve Zlínském kraji v obchodních řetězcích Tesco a Albert. Výsledné mapy byly vy-

tvořeny na základě analýzy uvedené v předchozí kapitole. Mapy korespondují s tabulkami 

č. 4, 5, 6 a 7. 

 

Obrázek 25: Dostupnost biopotravin živočišného původu v komoditě mléko  

a mléčné výrobky v obchodním řetězci Tesco ve Zlínském kraji vlastní zpracování 
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Obrázek 26: Dostupnost biopotravin živočišného původu v komoditě mléko a mléčné výrob-

ky v obchodním řetězci Albert ve Zlínském kraji vlastní zpracování 
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Obrázek 27: Dostupnost biopotravin živočišného původu v komoditě maso a vejce 

v obchodním řetězci Albert ve Zlínském kraji vlastní zpracování 
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ZÁVĚR 

Cílem práce bylo na základě analýzy fyzické dostupnosti biopotravin v maloobchodních 

sítích Tesco a Albert vypracovat kartografickou vizualizaci dostupnosti biopotravin ţivočiš-

ného pŧvodu ve Zlínském kraji.  

Biopotraviny v současné době nejsou na trhu zastoupeny tak jako konvenční potraviny, 

ovšem stále se jejich dosaţitelnost zlepšuje. Spotřebitelé je mohou koupit ve specializova-

ných prodejnách, v obchodních řetězcích, na ekofarmě, biojarmarcích a dalších místech. 

Tato bakalářská práce byla zaměřena na zjištění nabídky biopotravin ţivočišného pŧvodu 

v obchodních řetězcích Tesco a Albert. Na základě analýzy bylo zjištěno, ţe mezi jednotli-

vými obchodními řetězci jsou markantní rozdíly, které jsou zpŧsobeny jednak v odlišnosti 

obchodních řetězcŧ a jednak jejich formátem provozovny.  

Obchodní řetězec Albert nabízel i maso a vejce v biokvalitě, které v obchodním řetězci Tes-

co zastoupeny nebyly. Také dostupnost v komoditě mléko a mléčné výrobky byla v prodej-

nách Albert vyšší, zejména u bílých jogurtŧ a kozích produktŧ. Tesco nabízelo poměrně 

omezenou nabídku jednotlivých výrobkŧ v biokvalitě. Z pohledu typu provozovny byly zjiš-

těny taktéţ rozdíly. Celkově vyšší nabídku měly hypermarkety. Albert hypermarket nabízel 

o polovinu více biopotravin v komoditě mléko a mléčné výrobky oproti supermarketu Al-

bert. Supermarkety a prodejny express Tesco měly ve srovnání s hypermarketem Tesco na-

bídku mléčného téměř nulovou. 

V závěru práce bylo provedeno i porovnání bio cen s cenami běţných potravin. Dle prŧ-

zkumu byl největší cenový rozdíl zaznamenán u vajec a masa kuřecího. Ceny bio mléčných 

výrobkŧ jsou mnohdy srovnatelné s konvenčními potravinami. Mléko ovšem zŧstává mezi 

těmi draţšími výrobky. Vyšší ceny jsou tak negativem, proč lidé biopotraviny nekupují.  

Kaţdoročně roste trend zájmu spotřebitelŧ o biopotraviny a tak je moţné, ţe na základě zvý-

šené poptávky a spotřeby biopotravin by se v budoucnu mohly ceny všech biopotravin vy-

rovnat cenám konvenčních potravin. Bylo by ovšem vhodné v prodejnách organizovat 

ochutnávky rŧzných biopotravin, pořádat na ně slevové akce, které by mohly nalákat nové 

zákazníky a udrţet si ty stávající. 
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SEZNAM POUŢITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

FAO  Světová organizace pro výţivu a zemědělství 

ŢP  Ţivotní prostředí 

TUR 

EZ 

EU 

BIO 

GMO 

DPZ 

GIS 

 Trvale udrţitelný rozvoj 

Ekologické zemědělství 

Evropská unie 

Produkt ekologického zemědělství 

Geneticky modifikované organismy 

Dálkový prŧzkum země 

Geografický informační systém 

NMK 

CHKO 

 Nenasycené mastné kyseliny 

Chráněná krajinná oblast 
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PŘÍLOHA P I: KOMODITNÍ ROZDĚLENÍ BIOPOTRAVIN 

ŢIVOČIŠNÉHO PŮVODU 

Maso a masné výrobky 

Masem se rozumí veškeré části zvířat, které mohou být konzumovány lidmi. Jejich pouţi-

telnost byla stanovena podle zvláštního právního předpisu a jejich ošetření bylo provedeno 

buď chladem, mrazem nebo bylo maso baleno v ochranné atmosféře či vakuově. [31, 32] 

Masný výrobek je výrobek, který byl technicky opracován a jeho základní surovinou je 

maso. Zato se nejčastěji při výrobě masných výrobkŧ pouţívají především části jatečných 

zvířat včetně jejich drobŧ (poţivatelné vnitřnosti jako jsou například játra a srdce). [31, 32] 

V České republice se rozlišují masné výrobky do 7 skupin: 

Tabulka 8: Rozdělení masných výrobků do skupin vlastní úprava na základě zdroje 34 

Druh Skupina 

 

 

Masný výrobek 

1. tepelně opracovaný 

2. tepelně neopracovaný 

3. trvanlivý tepelně opracovaný 

4. fermentovaný trvanlivý 

5. kuchyňský masný polotovar 

6. polokonzervy 

7. konzervy 

 

1. Tepelně opracované masné výrobky – jsou výrobky, které byly vystaveny mini-

málně tepelnému účinku, jehoţ teplota odpovídala 70°C  alespoň po dobu 10 minut. 

Patří sem například párky, špekáčky, tlačenka, jitrnice, anglická slanina a další. 

2. Tepelně neopracované masné výrobky – jsou výrobky, které nebyly tepelně 

opracovány, ani jejich suroviny. Jsou určeny k přímé spotřebě, aniţ by u nich pro-

běhla další úprava. Patří sem například čajovky či métský salám. 

3. Trvanlivé tepelně opracované masné výrobky – jsou výrobky, které byly vysta-

veny minimálně tepelnému účinku při pŧsobení teploty 70°C  alespoň po dobu 10 

minut a následně ještě byly technologicky opracovány (př. uzení, sušení, zrání), 

kdy došlo ke sníţení aktivity vody a k prodlouţení minimální trvanlivosti výrobku 

na 21 dní při teplotě skladování 20°C . Pro tuto skupiny je charakteristická vysoči-

na. 



 

 

4. Fermentované trvanlivé masné výrobky – jsou výrobky, které nebyly tepelně 

opracovány a jsou určeny k přímé konzumaci. Během fermentace, sušení, zrání či 

uzení za stanovených podmínek došlo k poklesu aktivity vody a minimální trvanli-

vost se tak prodlouţila na 21 dní při teplotě skladování 20°C . Tato skupina je vel-

mi rozsáhlá. Patří sem například salámy herkules, poličan, lovecký salám, ale 

i dunajská klobása či sušené šunky.  

5. Kuchyňské masné polotovary – zčásti tepelně opracovaná masa či rŧzné směsi 

mas, obsahující i látky přídatné a látky určené k aromatizaci. Poslední fází má být 

tepelná úprava v domácnosti. 

6. Polokonzervy – jsou výrobky, které jsou pasterované a uzavřené v neprodyšném 

balení. Všechny jeho části byly vystaveny pŧsobení teploty při 100°C  po dobu 10 

minut. 

7. Konzervy – jsou výrobky sterilované a uzavřené v neprodyšném obalu. Všechny 

jeho části byly vystaveny teplotě 121°C  po dobu 10 minut. [31, 32] 

Ryby, ostatní vodní ţivočichové a výrobky z nich 

Ryby spolu s vodními ţivočichy hrají v jídelníčku člověka velkou roli. Dělíme je na slad-

kovodní, mořské nebo podle druhŧ. Na trh jsou dávány buď čerstvé, nebo zmraţené. Maso 

mořských ryb a mořské plody obsahují v porovnání se sladkovodními rybami více cenných 

látek. Jednou z nich jsou nenasycené mastné kyseliny (dále NMK) omega-3  a omega-6 . 

Jsou nezbytné pro naše tělo, které si je samo nedokáţe vytvořit a tak musí být obě NMK 

přijímány ze stravy. Zdrojem NMK omega-3 jsou především tučné ryby např. losos, mak-

rela, sardinka či sleď. [33] 

Ostatními vodními ţivočichy se rozumí ţiví mlţi, ostnokoţci, pláštěnci, mořští plţi, plazi 

a ţáby. Čerstvými vodními ţivočichy jsou pak ţivočichové, kteří neprošli konzervací, 

zmrazením či jiným zpŧsobem, kdy by došlo k jejich zpracování. Výjimkou je chlaze-

ní. [35] 

Vejce a výrobky z nich 

Názvem vejce bývá označováno pouze slepičí vejce. Vejce od jiných druhŧ musí být ozna-

čeny názvem ptáka, ze kterého pochází.   

Rozdíl bio vajec od běţných vajec spočívá především v tom, jakým zpŧsobem byla vejce 

získána. Číselný kód, který je uveden přímo na vejci, rozlišuje, jaká metoda chovu byla 

pouţita pro jejich získání. 



 

 

0  – pro vejce slepic, které byly chované podle poţadavkŧ s EZ 

1  – pro vejce z výběhového chovu  

2  – pro vejce z chovu v halách 

3  – vejce z chovu v klecích [34, 36] 

Z vaječných výrobkŧ jsou známé především majonézy. Jsou to chlazené ochucené omáčky, 

které mají ve svém sloţení slepičí vaječné ţloutky, jedlé rostlinné oleje a ocet. [35] 

Mléko a mléčné výrobky 

Mléčných biovýrobkŧ je u nás v současnosti na trhu mnoho. Dá se říct, ţe většina produktŧ 

je dostupná – mléko, kefíry, jogurty, jogurtové mléko, tvrdé i měkké sýry, zakysaná sme-

tana, tvaroh, máslo a mnoho dalších. [37] 

Rozdělení mléčných výrobkŧ je uvedeno v následující tabulce (viz tabulka č. 9). 

Tabulka 9: Členění mléčných výrobků na druh a skupinu vlastní úprava na základě  

zdroje 34  

Druh Skupina 

 

Mléko 

tekuté 

zahuštěné 

sušené 

 

Smetana 

tekutá  

zahuštěná 

sušená 

 

 

 

Kysaný mléčný výrobek 

jogurt 

jogurtové mléko 

acidofilní mléko 

kefír 

kefírové mléko 

kysané mléko a smetanový zákys 

kysaná a zakysaná smetana 

kysané podmáslí 

kysaný mléčný výrobek s bifido kulturou 

 

 

 

Máslo mlékárenské a koncentráty 

mléčného tuku 

máselný tuk a mléčný tuk bezvodý  

máselný koncentrát 

čerstvé máslo 

máslo 

máslo stolní 

máslo se sníţeným obsahem tuku 

máslo s nízkým obsahem tuhu nebo nízko-

tučné 



 

 

 

 

Tvaroh 

měkký a odtučněný 

nízkotučný a jemný 

polotučný 

tučný 

tvrdý nebo na strouhání nebo ke strouhání 

 

Sýr 

přírodní 

tavený 

syrovátkový 
 

Mraţené krémy 

Mraţený krém je výrobek, kdy byla zmrazena jeho připravená směs, která je tvořena pře-

devším vodou, mlékem, smetanou, tukem, cukrem a dalšími sloţkami buď pevné či pasto-

vité konzistence. V takto zmraţeném stavu je určen ke konečné spotřebě. [35] 

Zmrazením se rozumí technologický proces, při kterém dochází ke konzervaci výrobku 

a to náhlým sníţením teploty aţ na -18°C . Teplota mŧţe být i niţší, odvíjí se od ustanove-

ní zvláštního právního přepisu. [35] 

 

Jedlé tuky a oleje 

Jedlý tuk či olej se člení na skupiny: 

1. rostlinný tuk a olej 

2. ţivočišný tuk a olej 

3. ztuţený tuk 

4. pokrmový tuk 

5. roztíratelný tuk 

6. směsný roztíratelný tuk 

7. tekutý emulgovaný tuk [35] 

 


